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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

jVIomente Crăciun trist 
Din noaptea durerilor răsare strigarea nă

dejdii: Rouraţi ceriuril In vârtejul necazurilor 
ce se varsă peste noi ca puvoaiele apelor, am 
învăţat să ridicăm din nou ochii noştri la munţii 
Domnului, de unde va veni ajutorul nostru. In 
mijlocul cutremului general, căutăm iarăşi drumul 
spre stânca veşniciei... Rouraţi ceruri! — Zvon 
de glasuri îngereşti ne aduce astăzi răspunsul: 
Pe pământ paeel — Dar nu este pace celor fără
delege. Aşa zice Domnul atotţiitorul. Aşa simţim 
CM toţii tn năpraznica tulburare a zilelor. — În
gerul însă continuă: Mergeţi la Betleem cu de 
grabă! — Cu adevărat, peştera din Betleem este 
leagănul păcii, şi noi n'am ştiut. Acolo arde în 
văpaie focul veşniciei, şi noi îngheţăm in sptlun-
eile păcatului... Raiul s'a coborît pe pământ; şi 
noi ne prăpădim pe cărările iadului. Până când ?.. 
Să mergem la Betleem cu de grabă: a venit 
Hristos, mântuitorul nostru/ El va îndrepta paşii 
noştri in calea păcii şi peste faţa tristă a veacului 
va revărsa seninul fericirii. 

• 

Drumul Betleemului ni-l arată marile enci
clica sociale ale Sfântului Părinte dela Roma. 
Ca rug aprins în pustie, arde în ele taina peşterii 
dumnezetşti, în mijlocul haosului şi vâltorilor lumii 
noastre. La lumina ei, vedem că am apucat că
rări greşite. Înţelegem că singura alvie firească 
pentru râul vieţii omeneşti, a singuratitului şi a 
eoleetivităţii, este cea care duce spre marea veş
niciei. Altfel toate izvoarele vieţii omeneşti se 
pierd tn pustiuri de nisip aprins, ori umplu pă
mântul eu bălţi şi mocirle. Singură pacea lui 
Dumnezeu, răzimată pe dreptate şi iubire, mai 
poate da lumii noastre ajunsă la răspântia morţii 
şi a vieţii, liniştea şi bucuria mântuitoare. înfră
ţită cu ele, mila şi caritatea creştină trebuie să 
aline biciul mizeriei care izbeşte cumplit lumea 
răutăţilor noastre t — Să luptăm pentru a coborî 
acest program divin al Crăciunului in sufletele 
noastre şi tn aşezările noastre sociale! 

* 
Am inceput şi noi această luptă binefăcă

toare: AGRU este armata păcii noastre. Pe stea' 
gurile lui e scrisă taina peşterii din Betleem. 
Programul lui social este acela pe care Sfântul 
Părinte l-a dat întregei lumi creştine. — Congresul 
dela Oradea a dovedit, cât de puternic este avân
tul şi însufleţirea din rândurile lui. Iar urgia 
voturilor ce isbesc necontenit zidurile Sionului 
nostru arată, că regimentele lui trebuiesc sporite 
şi tniărite, tn grabă mare şi cu orice jertfe. Pu
terea lor va fi razămul păcii şi progresului nostru. 
— Diseiplina e tăria lui, iar arma: cuvântul. In 
adunări, de pe amvoane şi, mai ales, tn slova 
scrisă, poate tn paginile unui cotidian curajos, 
va trebui să răsune dela margini până la mar
gini porunca Betleemului: luptă sistematică, sta
tornică pentru noua lume creştină/ Pentru împă
răţia lui Hristos, împăratul nostru/ 

— Eclipse trecătoare 

Trist Crăciun! 
Aşa de trist, cum de mult nu ne mai 

aducem aminte. — Pare-că în vremea răsbo-
iului mai era această lipsă de orizont, această 
perspectivă de mizerie şi de suferinţă, aşa cum 
este astăzi. 

Icoana de astăzi a unui oraş? 
Lucrări ce stagnează şi fabrici închise, în

gheţate încă din vară. Şomeri, cu miile şi zecile 
de m'i. Funcţionari concediaţi, cu sutele şi 
miile, dela stat şi dela instituţii particulare. — 
Falimente de bănci şi de negustori: altă serie 
de oameni puşi în drum, fără de nici un ajutor. 
Cei rămaşi, funcţionari şi pensionari, ne
plătiţi de luni de zile; cu creditele, la băcănie, 
la măcelar, la brutar, epuisate. Obiecte de oare
care valoare amanetate ori vândute. In casă nici 
o bucată de lemn, şi afară o iarnă care începe 
dela minus 10 grade în sus. — Primăriile şi Statul 
şi-au isprăvit resursele de ajutorare pentru şo
meri şi săraci, iar caritatea publică, epuisată şi 
ea, căci nime, şi mai ales celce ar vrea să dea, 
nu mai are un ban! 

La sate? 
Mai este puţin grâu şi puţin cucuruz, pentru 

pâine şi mămăligă. Sunt vite în grajduri, porci 
şi oi în ocol, pe cari Ie ameninţă însă percep
torul şi esecuţia, pe care băncile sunt nevoite 
să o ceară. — Nu este însă un ban, pentru sare, 
pentru o litră de petrol, pentru un pachet de 
tutun ori o ţigare, pentru achitarea unui impozit, 
ori pentru regularea unui cambiu Ia bancă 
Pentrucă a ajuns cucuruzul la 18 Lei ferdela, 
vinul la 4—5 Lei şi pentrucă lefuri nu vin de 
luni de zile. (Preoţimea noastră nu şi-a primit 
retribuţiile dela Stat de — 7 luni, dela 31 Maiu!). 
Copiii dela universitate stau acasă, cu anul de 
frecvenţă pierdut, iar cei de la internate sunt 
trimişi la părinţi, pentru că s'au epuisat şi re
zervele internatelor, şi pentru-că părinţii nu 
mai pot plăti — nu au de unde — taxele cu
venite. 

Trist Crăciun I Fără de nici o perspectivă 
de îndreptare, fără ca „magii" conducători de 
ţări şi cârmuiri, să ştie spune un cuvânt să
nătos de îmbărbătare, fără ca să stie da o 
îndrumare, spre ieşirea la liman. 

Dimpotrivă! —In lumea întreagă nebunia 
înarmărilor nu cunoaşte margini. Fabricile de 
armament lucrează, zi şi noapte: numărul avioa
nelor de luptă sporeşte zilnic, retortele pentru 
producţia gazelor sortite nimicirii şi asfixierii 
populaţiilor sunt în plină funcţiune. Jumătate 
din bugetul Statelor se iroseşte astfel. — Du
şmănia şi lăcomia Statelor continuă. In răsăritul 
depărtat se încrucişează avioanele de luptă, 
răsbubue tunul şi valurile aerului repercutează 

şi nădejdi de triumf — 
de D r . V I C T O R MACAVEIU 

canonic mitropolitan 

până în Europa sgomotul bombardamentului 
şi ţişnirile de flăcări ale obuzelor ce explo
dează. 

La noi în ţară? — Se crede, că prin înjosirea 
preoţimii s'ar pute salva o situaţie bugetară grea, 
în vreme ce se găsesc bani suficienţi pentru 
conservatoare de muzică şi pentru teatrel 

Intre noi înşine? — Sentimentul dragostei 
frăţeşti, sentimentul solidarităţii omeneşti, al 
dreptăţii, al milei, al ajutorării deaproapelui, 
abia de se mai întâlneşte ici-colo. 

Mizerie materială, şi mizerie sufletească, 
pretutindeni! 

Şi toate acestea — în anul 1931-lea al 
erei creştine, al naşterii Domnului, al scoborîrii 
pe pământ a împăratului Păcii! 

* 
Şi totuşi! 
Isus Hristos s'a născut. Fiul lui Dumnezeu 

s'a scoborît pe pământ. De aproape 2000 ani 
a început lupta împotriva întunerecului. De 
aproape 2000 ani lupta aceasta continuă... ŞI 
se va termina abia la capetul veacului. 

Ni-se pare une-ori, în crizele prin cari 
trecem, că puterile întunerecului vor ieşi birui
toare? 

Nu, să nu desperăm! 
Zile, ca şi cele de azi, sunt prilejuri de 

încercare, sunt îndemnuri la încordarea tuturor 
forţelor noastre, spre a putea birui pe cel rău, 
pe cel viclean. Sunt eclipse trecătoare, în viaţa 
omenirii. 

Căci învăţătura lui Hristos este pentru toate 
vremurile, şi prodovăduitorii ei se bucură în 
toate timpurile de asistenţa sfântului Spirit. 

Deasupra Viflaimului sclipeşte mereu 
steaua, care a povăţuit pe magii cei de odini
oară. Şi răsună încă acordurile cântecului înge
resc: Mărire întru cele de sus, lui Dumnezeu, şi 
pe pământ pace, între oameni bună învoire. 

Vom lupta, vom suferi. Şi vom birui! — 
Căci Hristos s'a născut. Hristos s'a scoborît 
din ceriuri. 

„Hristos pe pământ! Inălţaţi-văl" 

N o u ş e m a t i s m a r h i d i e c e z a n . Noua 
delimitare a diecezelor şi arondarea din nou a 
protopopiatelor, fac evidentă nevoia unui nou 
şematism. Ultimul cercular arhidiecezan ia mă
suri precise şi detaliate pentru alcătuirea lui. 
Un chestionar amănunţit cuprinde în 21 puncte 
datele ce se cer dela preoţi, pentrucă viitorul 
şematism să fie icoana completă şi fidelă a ar-
hidiecezei. 

Nu trebuie să subliniem importanţa deo
sebită a lucrării ce se pregăteşte. Credem, a-
nume, că nu este un singur preot în biserica 
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noastră, care să nu înţeleagă rostul extraordinar 
al materialului documentar ce se culege cu acest 
prilej. Avem trebuinţă neapărată de el şi pentru 
o bună îndrumare şi administrare a bisericii, şi 
pentru a putea avea o orientare în ceaţa viito
rului, şi pentru a putea organiza apărarea bi
sericii noastre în faţa atacurilor ce ne copleşesc. 
— De sigur, pentru a corespunde scopului da
tele vor trebui să fie cât mat complecte cu 
putinţă. Orice trudă şi oricâtă umblare ar re
clama culegerea lor pedantă şi de absolută în
credere, să nu o cruţăm: importanţa cu totui 
escepţională a lucrării o merită cu vârf şi în
desat. 

In chip deosebit subliniem din partea 
noastră un gând care ne pare deosebit de im
portant. Pentru a vedea situaţia reală a bise
ricii noastre, nu ajung datele cari ne privesc 
strict şi direct pe noi. Trebue să ne vedem în 
raport cu celelalte confesiuni, în mijlocul că
rora trăim. Deci: date exacte şi cât mai bogate 
despre ele. 

Aşa, de pildă, ia p. 8 şi 9 al chestiona
rului, credem necesar să se specifice numărul 
elevilor după confesiuni, apoi numărul elevilor 
cari frecventează singuraticele scoale din co
mună. — La fel la p. 17: cum stau cu aso
ciaţiile religioase celelalte confesiuni din comună. 
— Ce vechime au parohiile celorlalte confe
siuni (p. 16); date precise mai ales despre pa
rohiile înfiinţate după 1918. — Excepţional de 
important este să se dea date amănunţite şi 
despre celelalte confesiuni la art. 12 şi 19 din 
chestionar: ce situaţie materială au ceilalţi. 
(Pentru uşurinţă aceste date din urmă se pot 
da la p. 21: Observări). 

Şi încă o dorinţă. Raţiunile cari silesc 
arhidieceza să-şi alcătuiască în cea mai mare 
grabă şematismul, stau cu aceeaş putere pentru 
toate eparhiile noastre. Avem absolută nevoie 
de un şematism întreg şi complect al întregei 
noastre biserici. Care să se facă la fel, după 
forme şi norme comune, în toate eparhiile. 

Credem că acest lucru e mai mult decât 
posibil: e foarte uşor. Iar însemnătatea lui ar 
fi covârşitoare. Am vedea limpede ce suntem 
şi ce putem. Şi am putea răspunde repede şi 
temeinic celor cari şi-au făcut din a ne ataca 
singurul crez şi rost al vieţii. 

Pastorale arhiereşti 
i. 

i. P. s. par. mitropolit uasiie arata caro-i 
leacul Poalei do azi a lumii: întoarcerea la 

Hristos şl la Biserica iul. 
Pastorala mânecă din cuvintele cu caii Îngerul a 

vestit păstorilor bucuria marc a naşterii celui mai presus 
de fire. Stăruie asupra însemnătăţ i i acestui praznic ce 
ne aminteş te taina scoboririi pe pământ a Fiului lui 
Dumnezeu, nemărginirea greşelii lui Adam, necupr insa 
bunăta te a Tatălui care îşi dă Fiul răscumpărare pentru 
noi, şi dragostea lui Hristos pen t ru un traiu plin de ne-
caiuri şi suferinţe, pentru ca să treziască în credincioşi 
încrederea p e care t rebuie s'o aibă cu toţii în învăţătura 
şi în ajutorul Mântuitorului. După aceea continuă, în 
acelaşi limbagiu dulce, pe Înţelesul tuturor: 

Iubiţi Credincioşi, Noi cu toţii trăim astăzi 
zile foarte grele. Simţim cu toţii greutatea lor. 
In lumea întreagă este criză mare. Ţări din 
cele mai bogate, ca America, ca Anglia ori 
Germania, trec prin aceasta criză. Mii de fa- I 
brici stau închise, milioane de oameni duc | 
lipsă de lucru, lipsă de pâinea cea de toate f 
zilele, zeci de milioane de copii şi femei flă- j 
mănzesc, în adevăratul înţeles al cuvântului.— j 
Iar foamea este rău sfătuitor. In inima celui f 
flămând uşor prinde rădăcină ura faţă de dea-
proapele, uşor se încuiba îndemnurile şi învă
ţăturile celor răi, cari nu vreau să mai ştie 
nici de frica lui Dumnezeu, nici de ascultarea 
de sf. Biserică, nici de ascultarea către mai 
marii lumeşti. 

Şi se pot socoti fericite puţinele ţări, între 
cari e şi România noastră, unde totuşi şi cel 
mai sărac, poate încă să-şi aibă o bucăţică de 
pâine ori un codru de mămăligă, câştigate 
dacă nu pe altă cale, dar cerşindu-!e la porţile 
şi la uşile oamenilor. 

Şi atunci voi, I. C , întrebaţi că de unde 
sunt, şi care este pricina acestor zile grele şi 
a acestor necazuri? 

Şi eu vă voiu răspunde, că pricina relelor 
de astăzi se găseşte tot în sufletele oamenilor. 
Că adecă nu avem numai o criză trupească, ci 
avem şi o criză în suflete. Că năcazurile nu j 
sunt numai cele trupeşti, ci şi cele sufleteşti. \ 
— Eu vă voiu răspunde, că a slăbit dragostea S 

deaproapelui, că a slăbit ascultarea de porun
cile lui Dumnezeu şi ale Bisericii, mai ales 
acum după răsboiul cel mare, care ca şi un 
foc a trecut peste lumea întreagă. — Este a-
devărat, că focul acela a fost stins mai de mult, 
de câţi-va ani încă. Dar paguba şi ruinele, ce 
au rămas pe urma focului, cer încă multă 
vreme, ca să se poată reclădi casele sdrobite, 
ca să se şteargă urmele tranşeelor, ca să se 
întoarcă şi să se aşeze la loc liniştea şi buna 
rânduială şl în sufletele noastre. 

Şi să ne mai aducem aminte, că aceste 
năcazuri şi greutăţi de azi sunt, poate, şi o 
pedeapsă a lui Dumnezeu. Căci prea ne-amîn-
crezut în noi înşine. în puterile noastre, prea 
ne-am dat luxului şi plăcerilor, prea am în
ceput a ne îmbuiba, şi prea ne-am uitat, în 
răsboiu şi după răsboiu, de datorinţele noastre 
către Dumnezeu şi către deaproapele nostru.— 
Prea am lăcomii după bogăţie, uitând că toate 
din lumea aceasta sunt deşerte şi trecătoare, 
su"t „umbră şi vis", cum spune cântarea Bi
sericii. — In locul dragostei deaproapelui prea 
s'a înstăpânit răutatea şi pizma, în locul dra
gostei lui Dumnezeu s'a înstăpânit păcatul şi 
fărădelegile.. 

Creştinii să caute, cu credinţa şi curajul 
păstorilor, leacul la Hristos, păzindu-i poruncile 
şi atunci de sigur — dar numai atunci — va 
înceta cea mai mare parte din relele ce bân-
tuiesc astăzi omenirea. 

I. p. s. uaieriu al Orăzll îndeamnă la dăr
nicie laţă cu Biserica şl cu deaproapele. 

Răzimat pe bogate dovezi scoase din Sf. Scrip
tură, cărţile bisericeşti şi vieţile sfinţilor, înaltul ierarh 
le leagă de suflet eparhioţilor săi să ţină mai presus de 
toate porunca cea nouă şi mare, porunca iubirii. S'o 
ţină însă cu lapta şi nu numai cu voiba. Ceeace vor şi 
face aievea dacă nu vor da ascultare vrăjmaşului nea
mului omenesc , care cearcă să vâre in suflete >ura, lă
comia, pisma, sgftrcenia, sfada, necumpătul şi toa te pa
timile şi poftele rele<, şi îi face să-şi uite că au dato-
rinţe şi faţă de sfânta biserică, străini şi săraci , pe cari 
se cade să-i miluim, măcar că Dumnezeu pe cei ce fac 
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Ziua naşterii Mântuitorului 
— însemnări istorice — 

de Dr . N i c o l a e Lupu 

In ziua de 25 Decemvrie, creştinătatea 
dela un capăt al lumii la celalalt, prăznueşte 
amintirea zilei în care Domnul nostru Isus 
Hristos, pentru prima dată a respirat aerul rece 
care încunjură planeta pe care trăim — nu 
arareori fără a ne da seama de marele mister 
a cărui amintire o prăznuim în această zi —; 
Dumnezeu întrupat s'a arătat oamenilor, prunc 
plăpând în peştera umedă din Viflaim. Dar 
oare aceasta să fie într'adevăr ziua naşterii 
Aceluia care s'a pogorît din cer ca să ridice 
păcatele lumii? 

In ceeace priveşte anul, călugărul scit 
Dionisie Exiguus, ştim că a făcut o greşeală de 
vre-o 4—5 ani; dar oare ziua naşterii să fi fost 
cunoscută cu precisiune încă dela început? 

Pe timpul scriitorului bisericesc Clemente 
din Alexandria ( f pela 216), după cum aflăm 
în scrierea sa numită „Stromateon", unii susţi
neau că Mântuitorul s'ar fi născut în ziua 25 a 
lunii pe care Pachon o numeşte „a Egipte
nilor", adecă la 20 Maiu; alţii ziceau că în 24 
sau 25 a lunii numite „alui Pharmuth", adecă 

19 ori 20 Aprilie; iar Clemente însuşi susţine că 
Mântuitorul s'a născut cu 194 ani, 1 lună şi 13 
zile înainte de moartea împăratului Commodus 
(Vezi E. Ruffini, Chronologia V. et. N. Test. in 
aeram nostram coliata, Romae 1924, pag. 126). 
împăratul acesta a murit în 1 Ianuarie anul 
Romei 945; Mântuitorul deci s'ar fi născut Ia 
17 Noemvne anul Romei 751. 

Cartea întitulată „D« Pascha Computus" 
şi atribuită sf. Ciprian (f 258), pune ziua naş
terii Domnului, V Kal. Aprilis, adecă 28 Martie, 
în care zi — se zice—, că s'ar fi creat soarele 
(Vere credamus quod V Kal. April, secundum 
carnem natus sit Christus: in quo die probavi-
mus solem esse factum [vezi G. Harţei, S. 
Thascî Caecili Cypriani opera omnia, 3, 3. 
Vindobonae 1871, 267]). 

Sf. Epifanie, episcopul din Salamina (f 403) 
] zice că Domnul s'ar fi născut la 6 Ianuarie, iar 
\ sf. Ieronim (f 420) ne spune că pe timpul său 

unii celebrau naşterea Mântuitorului ia 5 Ianua
rie (Vezi E. Ruffini, op. şi loc. cit.). 

Monumentele pe cari Ie avem astăzi despre 
sărbătoarea Naşterii Domnului, nu sunt mai vechi 
de veacul IV; dar fără îndoială că şi pela sfâr
şitul veacului III se prăznuia deja, dar în apus, 
în ziua de 25 Decemvrie, pe când în răsărit în 
ziua de 6 Ianuarie, sub numele de „Arătarea 
Domnului" {ta 'Enupâvia). Prin veacul IV şi V, 
atât biserica apuseană, cât şi cea răsăriteană 
începură să prăznuiască amândouă aceste zile, 

şi anume: la 25 Dec. Naşterea Domnului, şi în 
răsărit şi venirea Magilor; iar la 6 Ianuarie 
Botezul Domnului, şi în apus venirea Magilor 
şi minunea din Cana Galileii. 

In colindele noastre poporale putem ob
serva că se face amintire şi despre Naşterea 
Domnului şi despre Magi, şi despre minunea 
din Cana şi uneori chiar şi despre crearea 
lumii, (a soarelui) şi despre păcatul protopă-
rinţilor, ceeace însemnează că la popoarele 
creştine din cari s'a format sau cu cari a fost 

» 

în contact poporul român au existat tradiţiunile 
amintite mai sus. Aceasta o putem susţinea 
cu atât mai vârtos, ştiind că creştinismul 
s'a introdus în ţările noastre deodată cu colo
niştii aduşi de Traian „ex toto orbe Romano" 
(Vezi V. Pârvan, Contribuţii epigrafice la isto
ria creştinismului Daco-Roman, Bucureşti, „So-
cec* 1911). 

Sf. Ipolit din Roma (f pela 236) şi sf. loan 
Gură de aur (f 407), susţin că Isus s'a născut 
în Viflaim în ziua de 25 Decemvrie, şi tot ace
laşi lucru îl susţine ,Calendarul Filocalian", 
compus în Roma pela anul 336, şi care este 
cel mai vechiu şi cel mai sigur document despre 
ziua naşterii Mântuitorului. (Vezi L. Duchesne, 
Origines du culte chrétien, Paris 1920, pag. 272). 

Astăzi însă mulţi liturgişti şi biblicişti îşi 
pun întrebarea că — pe lângă atâtea păreri 
diverse —, cum de au ajuns creştinii din toată 
lumea să prăznuiască naşterea Domnului în 
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milostenii cu săracii şi fac danii la biserică îi răsplă
teşte peste orice aşteptări, iar pe sgârciţi ii pedepseşte 
ţi în viaţa aceasta. După cum arată pilda lui Tiberie 
impărat, a văduvelor din Scriptură (ceadelaMarcu 12, 41 
şi cea din Sarepta Sidonului), a sfântului Canut, regele 
Danemarcei, şi a altora. Revenind la stările actuale dela 
noi, se constată cu mâhnire că: 

„Dărnicia credincioşilor noştri din zi în 
zi scade, abia se mai poate aduna puţin, foarte 
puţin, cu discul, sau cum îi ziceţi cu persul, 
pentru lipsele bisericii, dar şi aci chiar şi cei 
mai avuţi au grija ca nu cumva să dea mai 
mult de un leu, şi când trebuie să se zidească 
sau să se repare bisericile sau casele parohiale, 
trebuii să se facă repartiţie şi mulţi nici a-
ceasta nu voiesc să o plătească. Pentru ajuto
rarea săracilor şi îmbrâcarea copiilor săraci nu 
mai voieşte să dea nimenea, numai dacă pri
meşte ceva în schimb. Şi aşa vedem, că unele 
reuniuni ori societăţi aranjază dansuri şi în 
timp oprit şi în aceste petreceri se cheltuesc 
zeci de mii, ca să se câştige o miie pentru a-
jutorarea săracilor. 

Diavolul lucrează cu succes prin mulţi 
agenţi şi unii credincioşi îi ascultă, să nu dea 
nimic preoţilor, nimic săracilor, ca să-i rămână 
fiecăruia mai mult, şi nu vreau să asculte pe 
Mântuitorul care zice: „Daţi si vise va da vouă". 

Tot astfel de agenţi fac ca credincioşii 
să se împartă în partide, să se certe, să se 
calumnieze, ca să se bucure diavolul, ca dra
gostea adevărată să dispară din sufletele cre
dincioşilor şi din zi în zi să se micească ceata 
adevăraţilor credincioşi Şi cari sunt urmările? 
Nelinişte şi neîndestulire peste tot. Când a fost 
an secetos era lipsă mare. In anul acesta, deşi a 
fost roadă multă, lipsa e şi mai mare. Pentrucă 
nu este binecuvântarea bunului Dumnezeu. 

Regina Saba când a venit să asculte în
ţelepciunea lui Solomon, a venit din depărtare 
mare şi i-a adus aur, aromate şi pietri scumpe. 
Şi toţi împăraţii pământului doreau să vază pe 
Solomon, ca să auză înţelepciunea lui, care a 
fost dată de Domnul în inima lui, şi îi aducea 
fiecare darurile sale, vase de aur şi de argint 
şi haine, arme şi aromate şi cai şi catâri în 
fiecare an (III Imp. 10, 2 6 - 2 7 ) . 

Iată cum îşi arătau dragostea păgânii faţă 
de un împărat înţelept, care era om. Iar noi 
creştinii ascultând de diavolul ne închidem 

inimele noastre faţă de Dumnezeu. Cerem şi 
pretindem ca să ne dea Dumnezeu ploaie şi 
vreme bună, belşug, dar noi nu voim să dăm 
nimic lui Dumnezeu şi bisericii sale, din ceeace 
primim dela Dânsul. 

Sf. Lucia a zis către mamă-sa: „Dă până 
ce eşti sănătoasă, ca nu cumva dând pe patul de 
moarte, să zici că ai dat fiind încă în viaţă". Să 
dăm şi noi până ce suntem în viaţă şi sănătoşi, 
că la noapte poate să murim şi să trebuiască să 
părăsim toate, dar, deşi ne despărţim de toate, 
prin aceasta nu ne facem comoară în ceriu, 
fiindcă nu de voie bună ne-am despărţit de 
ele. „După cât de multă avere ai, fă milostenie, 
de ai mult, dă mult, de ai puţin, după cât ai 
de puţin, nu te sfii a face milostenie. Că co
moară bună agoniseşti ţie la ziua cea de lipsă, 
că milostenia din moarte izbăveşte şi nu-1 lasă 
să între întru întunerec (Tovit 4, 9—11) ." 

Sugestia zilei e aşa de limpede: Să ne 
alăturăm celor trei Crai, să ducem şi noi nou 
născutului Dumnezeu-Om daruri bogate de vir
tuţi şi fapte bune, dar să-i jertfim totodată şi 
din bunurile noastre pământeşti, pentruca bine
cuvântarea ceriului să se reverse din belşug 
asupra noastră şi asupra ţării noastre. 

111. 

ppeasflnţitul luiiu al Gherm aduce aminte 
datorinţa iubirii împrumutate. 

Icoana de răpitoare frumseţă a >Pruncului înfăşat 
şi culcat în iesle<, în vreme ce ingcri strălucitori îi 
căntă imnul sfânt, biruitor şi fericitor: >Mărire întru cei 
de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace între oameni 
bună voire* preludiindu-i misiunea divină, e înfăţi
şată turmei sale de marele Păstor gherlan cu remarca: 
Prindeţi şi voi gândurile de pace şi iubire ale celui să
lăşluit între noi, care ne-a înfrăţit pe toţi prin darul 
dumnezeesc de care ne-am împărtăşit prin naşterea sa. 

„Aşa a iubit Dumnezeu lumea încât pe 
Unul născut Fiul al Său 1-a dat, ca tot cel ce 
crede într'însul să nu piară ci să aibă viaţa de 
veci. Viaţă ne-a adus Domnul. Viaţa nouă a 
fiilor lui Dumnezeu. Dragostea şi pacea Pă 
rintelui ceresc. Dragostea dumnezeiască este 
sufletul celor nou născuţi, în ceriu scrişi. 

Cu acest suflet plin de dragoste creşti
nească trebuie să trăiască cei ce întru Hristos 
s'au botezat şi l-au îmbrăcat pe Hristos. A-
ceasta dragoste şi bunătate trebuie să însufle

ţească toate gândurile şi faptele vieţii noastre, 
bine ştiind, că nu întru altceva putem fi cu
noscuţi de urmaşi ai lui Hristos, decât întru 
bunătatea faptelor noastre izvorîte din dragoste 
creştinească. 

Hristos Domnul ne-a ridicat pe toţi la 
vrednicia de fii ai lui Dumnezeu. Ne-a înfrăţit 
pe toţi făcându-ne pe toţi una prin darul dum
nezeesc, revărsat întru sufletele noastre. 

In lumina praznicului naşterii Domnului 
să cercetăm viaţa noastră, oare într'adevăr tră
ieşte darul Domnului întru noi? Oare împărtăşim 
noi viaţa fiilor împărăţiei înstăpânite de Domnul 
pe pământ? Cântările, vorbele şi faptele noastre 
preamăresc ele pe Dumnezeu întru cele de sus? 
Simţeşte fratele nostru, deaproapele nostru, 
bunăvoirea sufletului renăscut întru darul dum
nezeesc? Lucrăm noi pacea Domnului pe pă
mânt?" 

lubimu-ne noi cu adevărat, după porunca 
Lui? Vremea este să ne gândim la acest lucru 
acum mai mult ca oricând. Pentrucă: 

„Trăim azi vremi de grea încercare. Simţim 
cu toţii greutatea zilelor. Să luăm însă aminte, 
că sunt mulţi mai încercaţi decât noi. Săraci, 
flămânzi şi neîmbrăcaţi, văduve fără sprijin, 
orfani părăsiţi, prunci cari cer pâne şi nu este 
cine să le frângă pâinea de toate zilele. Toţi 
aceştia îndreaptă rugăciuni către Părintele ce
resc: Pâinea noastră cea de toate zilele dăne-o 
nouă astăzi. Toţi aceştia sunt fraţii noştri. 
Sunt fraţii mai mici ai Domnului, cum i-a numit 
cu dragoste dumnezeească Domnul. Glasul 
Domnului ne chiamă din ieslea Viflaimului 
întru ajutorul fraţilor săi mai mici, a fraţilor 
noştri, încredinţându-ne, că ori ce am făcut 
unuia dintre aceşti fraţi ai săi, Domnului i-am 
făcut." — Să ne însemnăm deci bine, că: 

„ . . .Naşterea Domnului nu poate fi prăz-
nuită creştineşte, dacă fraţii mai mici ai Dom
nului vor fi lăsaţi neîmbrâcaţi, flămânzi şi pă
răsiţi. Parohia sau filia este o familie cre
ştinească. Nu poate să prâznuiască întru 
mângâiere familia, lăsând în uitare pe cei mai 
lipsiţi şi pe cei mai oropsiţi. Să ne trezim la 
viaţă cu adevărat creştinească şi bunătatea su
fletului creştinesc să reverse mângâiere şi bu
curie în suflete mult încercate, mai ales în zilele 
grele de iarnă. 

ziua de 25 Decemvrie? Au dedus aceasta din 
nişte motive astronomice-simbolice, ori pentru 
a se uni toţi, au statorit prăznuirea acestei zile 
în locul altei mari sărbători, fie aceea jido
vească, fie romană-păgână. 

La Jidovi în ziua de 25 Kişlev, care — 
mai mult sau mai puţin —, corespunde cu De
cemvrie al nostru, se prăznuia amintirea „De-
dicaţiunii templului, căruia latinii i-au zis „fes-
tum Encaceiorum". 

In Roma, prin veacul II şi III, la 25 De
cemvrie avea loc sărbătoarea mitriacă (a ace
lora cari se închinau zeului Mithra sau soarelui) 
şi anume „Naşterea nebiruitului sau a soarelui" 
(Natalis Invicti i. e. solis), căci în această zi 
era şi solistiţiul de iarnă. Zic deci unii litur-
gişti şi biblicişti că creştinii întorşi dela iu
daism, pentru a nu se lipsi de aceea sărbătoare, 
legată de ziua de 25 Decemvrie, au început să 
prâznuiască naşterea lui Isus, carele a fost ade
văratul templu al Spiritului sfânt; iar cei întorşi 
dela mitriarism, în ziua de 25 Decemvrie au 
început a prăznui naşterea Soarelui celui de 
taină, alui Isus, Soarele dreptăţii, de unde — 
probabil —, au rămas şi cuvintele din troparul 
acestei sărbători: 

C i întru dânsa (naşterea ta Hristoase) 
Ceice se închinau stelelor 
Dela stea au învăţat 
S l se închine ţie 
Soarelui d r ep t ă ţ i i . . . 

Alţi filosofi creştini şi scriitori bisericeşti 
ca Tertulian ş. a. căutând să deducă data naş
terii Mântuitorului din data morţii, au socotit 
şi le-a ieşit tot ziua de 25 Decemvrie. Iată so
coteala lui Tertulian (Adv. Judaeos, 8) : 

— Isus a murit în ecvinocţiul de primă
vară, carele a fost şi prima zi a creaţiunii, 
adecă la 25 Martie. Pe pământ a vieţuit ani 
întregi, prin urmare a fost zemislit tot la 25 
Martie, cu 33 de ani înainte. Dela data zemi-
slirii şi până la data naşterii au trecut 9 luni; 
prin urmare Isus s'a născut la 25 Decemvrie. 

Cari dintre aceste păreri este cea adevă
rată, până acuma nu s'a stabilit. Poate să fie 
una, sau alta. Creştinătatea însă nu mai scru
tează, ci în această zi, dela un căpătai lumii 
până la celalat cântă: Hristos se naşte, măriţi-1 
Hristos din ceruri, întimpinaţi-I; şi: Gloria in 
excelsis Deol — Venite adoremus Dominuni. 

C o n s t i t u i r e . Asociaţia Studenţilor Uniţi 
din Capitală şi-a ales noul comitet pe cum ur
mează: Preşedinte: Gh. Şerban; secretar de 
şedinţă: dş. Laura Simonetti; membri în comitet: 
dş. Silvia Ţeţu şi Artemie Vereşmortean; cenzori: 
Victor Creţu, Ioan Ciobanu şi Traian Birâu. — 
Rostul >Asociaţiei« fiind din cele mai nobile, 
iar tineretul nostru universitar dela Bucureşti 
condus de cele mai bune intenţinni, suntem în
dreptăţiţi la cele mai bune nădejdi. 

Să luăm pildă dela prunci 
de Gh. 1. B lr l ş 

Veacul nostru are toate simptomele unui 
veac bolnav. In diferitele manifestări s'a stre
curat acea neîncredere, acea lipsă de iniţiativă, 
acea dezolare amară, ce strânge sufletul în-
tr'un pesimism rece, mut. Se trimbiţează opti
mismul la toate răspântiile, dar stăpâneşte 
pesimismul, despotic şi dăunător, pentrucă rea
litatea e de aşa fel. Există o lipsă de credinţă 
în cele mai tainice ascunzişuri şi energiile se 
macină domol dar sigur, luând aspect de tra
gedie anonimă. Fiorul nelinişte! strânge pul
saţiile dând reliefului vieţii acea paloare bol
năvicioasă. E o înfrângere a spiritualului de 
real, care niciodată nu satisfacelasplraţiile. 
Idealul azi nu mai dăinuie, pentru a canaliza 
clocotirea în creare, iar amănuntul joacă în 
pofida eternului. E un faliment al avânturilor 
cu zarişti largi, e o închistare fn nevoile ime
diate, t o miopie ce conduce spre prăpastie. 
Prea stăpânitor, utilul ne retrage dela încor
darea spre înscăunarea spiritualului, care se 
refugiază tn potirul pur al „eului nostru pier
dut*. Iar această fierbere tumultuoasă, carac
terist ici secolului nostru, este tn căutarea di
recţiei pentru o activare spre mai bine. Na 
găsim t n s i axa de mişcare s igur i •— d i p i 
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întâlnind pe cel lipsit nu întoarceţi faţa de 
către dânsul: Este Domnul, care vă chiamă 
întru ajutorul fratelui". 

Alăturându-se glasului de îndemn al Prea
fericitului Părinte dela Roma, păr. ierarh Iuliu 
îndeamnă şi din partea sa pe toţi la ajuto
rarea frăţească recomandată de Sfântul Părinte 
«pentru a şterge (în felul acesta) o lacrimă, a 
hrăni un flămând, a îmbrăca un gol, a ocroti 
un rătăcitor"; pentru ca pacea să se pogoare 
în sufletele tuturor. 

IV. 

Preasflnţîtul Alexandru al Lugojului reliefează 
învăţămintele naşterii In sărăcie a Cuvântului. 

Avântat şi elevat, Preasfinţitul Alexandru al Lu-
goiului, dupăce contempleaxă tabloul Naşterii celei de 
taină, e mişcat de semnificaţia profundă a priveliştei a-
cesteia fără seamăn şi îţi Îndeamnă fiii sufleteşti să se 
lase şi ei, asemenea Arhiereului lor, pătrunşi deaeeleaş 
•imţeminte ale milei faţă de nevoiaşi. 

.Cuvântul lui Dzeu, scrie P. S. S.se naşte tn 
peşteră şi învălit în scutece sărăcăcioase, e culcat 
din partea Preacuratei Vergure Măria Mama lui, 
în iesle. Nu se [putea un fond mai sărăcăcios pentru 
idilica scenă a intrării Domnului în lume. O 
grotă cu pereţi despoiaţi de orice podoabă, o 
grotă săpată în pereţi stâncoşi, cu înfăţişare 
aspră şi primitivă. O grotă încălzită în miez 
de iarnă numai de răsuflarea unor dobitoace, 
martore pasive ale acestei naşteri peste fire. 
Nici un aşternut cald nu atenua duritatea so
lului învârtoşat de asprimea gerului. Iar Domnul 
măririi învălit în scutece sărăcăcioase, oferite 
lui de o mamă lipsită de mijloace materiale şi 
culcat, biată făptură neputincioasă, în asprul 
culcuş al ieslei. Unde sunt leagănele bogăta
şilor, făurite din metal nobil, din fildeş, încru
state cu nestemate? Unde sunt scutecele de 
mătase şi purpură? Unde sunt odăile calde cu 
atmosferă dulce, parfumată? Unde sunt lumi
nile orbitoare ale lampadarelor din palatele 
potentaţilor, ale regilor şi împăraţilor, ca dovadă 
sau imbold, că s'a aprins în lume lumina unei 
noui vieţi? Unde sunt banchetele festive, unde 
este bucuria sprinţară, unde sunt cântecele ve
sele, unde sunt sunetele de altădată, de viori 
şi fanfare, explozie de bucurii, că s'a născut un 
moştenitor, nădejdea viitorului familiei? Nimic 
din toate acestea. . . 

înţelegem deplin iubiţilor fii, in lumina 
credinţei noastre, gestul acesta extraordinar şi 
nespus de măreţ al Fiului lui Dumnezeu la In
trarea sa în lume. El voia în acelaş timp, îm
părtăşind şi dânsul soarta celor umiliţi, celor 
oropsiţi ai sorţii, să le uşureze acestora sar
cina, să-i mângâie, să li-se arate frate întru 
mizerie şi oropsire, alinându-le, prin însuş acest 
fapt al naşterii sărăcăcioase, durerea crâncenei 
părăsiri şi izolări în faţa celor ce au din belşug 
din toate. 

Totuşi, fie-ne permis, ca înţelegând deplin 
gestul măreţ al Domnului faţă de săracii po
porului, să simţim viu în inima noastră com
pătimirea pe care a simţit-o Domnul faţă de ei 
din prima clipă a naşterii şi identificarea cu 
soartea lor vitregă, şi să căutăm din parte-ne 
a trage roade practice din această compătimire, 
sărind în ajutorul celor oropsiţi ai sorţii amare, 
a celor exilaţi din mijlocul desfătărilor vieţii, a 
celor ostracizaţi de îmbuibarea potentaţilor 
lumii. O câtă mizerie stăpâneşte, mai ales 
astăzi, în preajma şi în jurul nostru! Câte sute 
şi sute de inşi n'au cu ce-şi alina foamea, mai 
ales în iarna aceasta atât de grea şi crâncenă, 
când criza pare că a atins culmea paroxismului. 

Să căutăm, iubiţi fii, să alinăm din ceeace 
ne prisoseşte, foamea acestor desmoşteniţi ai 
sorţii, al căror sinistru rânjet te întâmpină la 
tot pasul. Barem un codru de pâine va avea 
fiecare de întins acestor naufragiaţi ai vieţii, 
cari n'au altă avere decât nădejdea, sau poate, 
că şi-au pierdut-o şi pe aceasta. Ne incumbă 
nouă să facem să li-se învioreze ceţile de nă
dejde, barem acuma, când prâznuim naşterea 
Pruncului Isus, care despoindu-se pe sine de 
orice tihnă şi confort lumesc, la naşterea sa, 
doreşte ca noi în schimb să întindem acest 
confort fraţilor săi întru mizerie şi suferinţă, 
semenilor noştri oropsiţi de necazuri şi nevoi" 

V. 

preasfinţitul Alexandru al maramureşului, in
tre altele, îndeamnă la organizarea flgruiui 

Tn întreg cuprinsul eparhiei sale. 
In cuvinte cumpănite şi cântărite, Arhipăstovul 

eparhiei de Nord reliefeaiă însemnătatea soliei de bucu
rie, adusă de înger în noaptea întâiului Crăciun, solie 
potrivită şi vremurilor noastre de necazuri fără nume, 
tâlcul ei fiind şi azi cel de atunci şi cel de totdeauna: 

lui Dumnezeu mărire fi pe pământ pace. După dezvă
luirea sâmburilor de veşnic adevăr cuprins în aceete 
două sugeitii cereşti (bunătatea, iubirea, puterea ţi În
ţelepciunea lui Dumnezeu; pacea răscumpărării noastre, 
pacea luminii cereşti care ne deschide cărarea ce duce 
la adevăr şi viaţă, pacea graţiei curăţit oaie de orice 
intinăciune, pacea unirii noastre cu Cel de sus, paeea Împă
cării cu slujirea lui), înaltul ierarh trece la o nouă serie 
de consideraţii de natură practici şi in nota momentului: 

„Un alt gând — aşa se dapănă mai de
parte firul îndrumărilor pastorale — un alt gând, 
care se cere prins în cuvinte din prilejul acestei 
mari serbători a Naşterii Mântuitorului este 
apostolia pe care i-au făcut-o păstorii, cari s'au 
grăbit, ei cei dintâi, să-i aducă închinarea sme
rită. Sf. Evanghelist Luca ne spune anume, că, 
dupăce „au cunoscut limpede graiul ce se gră
ieşte lor de pruncul acesta" (2, 17).. . „s'au în
tors păstorii mărind şi lăudând pe Dumnezeu 
de toate cele ce auzise şi văzuse, precum se 
zisese" (2, 20). 

Această mărire şi laudă alui Dumnezeu, 
de]care „se mirau toţi cari auzise" (Lc. 2, 18), 
a fost o adevărată apostolie mireană, făcută 
oarecum din poruncă divină chiar la începutul 
vieţii Mântuitorului, când aşezările bisericeşti 
în forma lor de mai târziu, aşezări rânduite de 
voinţa Mântuitorului, nu luaseră încă fiinţă. 
Gândul ajutorului dat de elementul mirean la 
propovăduirea Evangheliei şi la lăţirea împără
ţiei lui Dumnezeu pe pământ, s'a păstrat însă 
în biserică totdeauna şi după instituirea divină 
a slujbei preoţeşti, rânduite anume în scopul 
acesta, socotindu-se acest ajutor, dat de bărbaţi 
şi de femei deopotrivă, în toată vremea, de cea 
mai mare însemnătate. 

In timpurile mai nouă, sprijinul acesta al 
mirenilor la lucrul de apostolie al preoţilor, 
care s'a dovedit nespus de folositor atât bise
ricii, cât şi celor cari veniau să-1 ofere, a în
ceput să se organizeze în asociaţii aparte 
pentruca, în ele şi prin ele, munca tuturor să' 
fie mai bine închiegată şi să dea rezultate mai 
bune. Astfel s'a ajuns şi în biserica noastră la 
înfiinţarea aşa numitului A. G. R. U., o asociaţie 
a mirenilor bisericii noastre, care, deşi are o 
vechime de abia doui ani, s'a dovedit a fi ne
spus de folositoare şi cât se poate mai potri
vită pentru întărirea în suflete a rânduielii de 
viaţă adevărat creştină, cerută de legea vest tă 

Paul Archambault — care să unifice spre un 
scop luminos eforturile latente dar disparate. 

Prea clar scopul şi prea pură ţinta, ea 
slăbeşte privirea celor neputincioşi sau orgo
lioşi. Progresul tehnlcei ştienţifice a determinat 
o slăbire a credinţii religioase, singura care 
închide în sine sensul vieţii. Sute de scopuri 
mediocre şi nedurabile au luat fiinţă, strecu-
rând în răni noui neliniştea neputincioasă şi 
stearpă. 

Viaţa noastră publică încă oglindeşte fi
zionomia secolului, care In aceste momente, 
a produs dărâmarea economică. Criza e doar 
o lăture a marei tragedii morale care s'a pe
trecut tacită, provocând catastrofa cu largi 
repercusiuni în viaţa noastră sociali. Demult 
început procesul distrugerii, — conducătorilor 
lipslndu-le duhul clarviziune!, — sprijinit pe tă
ria morală, care s i oprească la timp prăbuşirea, 
azi aspectul e trist şi profund dureros. 

Iată ce scria dl Pamfil Şeicaru In to&mnl: 
„Pe drumuri de ţară se întorc dela târg care 
încărcate cu produse nevândute, ţăranii merg 
alături de vite cu capul privind spre pământ, 
aşa cum merg loviţii de soartă după un mort; 
când întorc capul să te privească au In ochi 
o aspră resemnare. Poţi să-i scormoneşti; nu-i 
poţi ispiti să-şi spovedească amarul întune
catelor lor gânduri. Se adâncesc ta tăcerea lor 
masivă, rău prevestitoare. La oraşe alte feţe 
de oameni necăjiţi. Ai senzaţia anei mari, stri-. 

I vitoare abandonări, ai Intuiţia unui Stat ce se 
destramă lent, demisionează pe nesimţite din 
funcţiile lui fireşti". 

E icoana unei realităţi dureroase, care 
îndreptăţeşte strigătul de mai târziu: „Iarnă 
grea, buget de mizerie şi atmosferă grea de 
desnădejde, dar nimeni nu se trudeşte să des
cifreze semnele vremii"... 

Se precipită întrebarea: Care ar fi scă
parea? Şi răspunsul: reîntronarea sentimentului 
religios şi întoarcerea la Hristos. 

Cu totul strein de directive, printr'o pri
vire înăuntru şl o revizuire a credinţelor a-
scunse, cuvintele maestrului Oeorge Enescu, 
într'un interview In „Rampa", par aşa de lu
minoase şl atrăgătoare: „Nu sunt superstiţios, 
dar cred cu ardoare în Dumnezeu. Sunt un 
mistic. Cel care crede orbeşte ca mine se acu
mulează cu puteri necunoscute. Cel care crede 
se afundă într'o autosugestie în dumnezeire şi 
armonia universală şi duce,cu sine un curent 
radiant care face ca evenimentele să fie dacă 
nu influenţate, îndulcite...." 

Geniile întrec timpul, descoperind căile 
viitorului. 

Demult căile pământului s'au îndreptat 
spre iesle sărace; — prosternare umili a în
gâmfatei omeniri. Şi era demnă omenirea, căci 
noaptea peşterii tnvilia în pale de întunerec 
pe Fiul Luminii. 

Azi drumurile fără de prihană ale sufle
telor pruncilor se îndreaptă spre Viflaimul 
de sus, purtând svon de slavă: 

O ce veste minunată 
Viflaimul ne arată: 
Cerul strălucia, 
îngerul venia. 
Pe raia curată. . . 

Cântare naivă, dar care intuitiv pipăie 
adevărul, după care rătăcesc minţile înţelep
ţilor. — Să luăm pildă dela prunci!. . 1 . 

A r m e n i i c a t o l i c i a u p a t r i a r h . Scau
nul patriarhal armeano-catolic din Beyrouth, 
vacant din Iunie c , a fost complinit tn prezenţa 
alor 20 arhiepiscopi şi episeopi catolici de toate 
riturile, tn ziua de 21 Oct. c. Titularul: Sancti
tatea Sa Avedis Arpirian, s'a născut în Turcia 
la 1856, a studiat tn Roma, ajunge episcop de 
Kharphuth (1890), e surghiunit de Abdul-Hamid 
la Beyrouth (1905), trece de episcop la Marach 
(1911), de unde caută să se refugieze din faţa 
oştirilor turceşti (1921) dimpreună cu credin
cioşii scăpaţi de masacrul păgânilor. La nona 
treaptă se ridici după ce Împlineşte trei ani tn 
slujba de vicar patriarhal. — Deie Dumnezeu ca 
acest ierarh greu încercat să vadă cât aaai curând 
reînvierea şi Înflorirea bisericii sale, care nu
miră atâţia mucenici strilnciţi 1 
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de Mântuitorul. Cele două mari congrese ale 
acestei asociaţii, cel din anul trecut dela Sighet 
ţi cel ţinut acum de curând la Oradea, au fost 
pentru oricine o dovadă hotărîtoare, că organi
zarea acestei mişcări trebuie dusă înainte cu 
toată puterea, întemeind celule nbui. unde ele 
nu există încă, întărind şi desvoltând pe cele 
cari sunt. 

La această muncă de strângerea rândurilor 
elementului nostru mirean, chiemăm din acest 
prilej serbătoresc pe toţi fiii buni ai Eparhiei 
Maramureşului, cerând Veneratului Cler să folo
sească toate mijloacele pentru a întinde reţeaua 
acestei organizări în toate parohiile şi filiile ce-i 
aparţin. Timpul de acum, al iernei, îl socotim 
cu deosebire potrivit pentru această muncă de 
organizare şi dacă greutăţile materiale ale vremii 
par a putea fi socotite drept o greutate în calea 
unor realizări mai de seamă, poate că chiar 
această împrejurare, care favorizează nespus 
gândul unor înjghebări de acţiune socială cari-
tativă, o lăture din cele mai însemnate a aso
ciaţiei mirenilor noştri, să ajute pe cei înţelegă
tori, pe cari îi dorim, cât mai numeroşi în toate 
părţile Eparhiei, la ţinta dorită*. 

De încheiere se inculcă atât clerului cât 
şi turmei credincioase, alergarea, prin rugăciuni 
fierbinţi, la Maica Preacurată, ocrotitoarea puter
nică a binecredincioşilor. 

S ă r b ă t o r i r e a d . O c t a v î a n G o g a . Din 
prilejul împlinirii alor 50 de ani de viaţa, 
Societatea Scriitorilor Români, Academia, Par
lamentul şi toată lumea românească înţelegă
toare, ridicându-se peste orice alte consideraţii, 
a sărbătorit în această lună de încheiere de 
an, pe poetul Qoga. 

Crescut într'o pronunţată atmosferă lite
rară — mama poetului publicase şi ea versuri 
In tinereţe, — vlăstarul familiei preoţeşti din 
Răşinari duce cu sine şi în liceul maghiar din 
Sibiu preocupările de acas, scriind chiar, pela 
.Familia" lui Vulcan şi pela „Tribuna" sibiană, 
încă dela vârsta de 15 ani. Eliminat din Sibiu, 
trece în clasa VIII la liceul braşovean, ca să 
continue la universitatea pestană firul con
cepţiei de sănătos şi robust naţionalism, căreia 
fi va da expresie, lapidar şi fulgurant, în stro
fele-! răpitoare, de atunci şi de mai apoi, ră
mânând în poezia românească, — vorba unui 
admirator, — glasul inspirat al Ardealului nostru 

Ne alăturăm cu sinceritate ia mulţimea 
celor ce sărbătoresc pe cântăreţul pătimirilor 
purificatoare, premergătoare desrobirii celei 
mari, sfinte şi definitive, aducând şi noi tr i
butul de cuvenit omagiu celui ce cu atâta 
pietate şl neîntrecută artă a ştiut să nemu-
rlască şi pleiada unor „Precursori* vrednici 
de stima tuturor celor de bine.' 

Sufletul şi ştiinţa medicală 
Pe la aoi Se mai afli încă absolvenţi a 

eutlrei facultăţi iad'geae de medicină cari 
ortd c i fac pe teribilii când Iţi spun cu ifos 
Ci ei nu pot crede Io existenţa sufletului şi 
tn influinţa lui asupra trupului, peatraei îael 
a'au avut fericirea st deie cu cuţitul da el cu 
prilejul autopsiilor. Medici serioşi fesa re* 
cuaoso drept principiu al ştiinţei medicale mai 
noui axioma: Intru început nu era materia ei 
cuvântul, spiritul; cum Ui încheie, în ar. din 
11 Oct. c , al Iui „SohOaareZukunft", ua foarte 
judicios articol, Dr. med. Haas Piitler, «are di 
expresie convingerii c i trebuie s i viai la 
curâad o vreme când va reînvia crediaţa îa 
valorile spirituale si se va dlrima colosul le
giuirilor de astiz', clădite pe temelii materialiste. 

Idealul s i u medical este: „Jatids philophos 
isdtheos", medicul credincios, medicul îa mare 
« t a u r i preot-fllozof. Asta cu atât aa i vârtos 

că postulatele moralei a trebuit s i fie recu
noscute dia nou a fi totodati şi ale igieaei, 
iatru cât e lucru dovedit deja c i au trebuie 
s i fi asset p«ntru«a s i înţelegi şi s i urmezi 
porunca tot atât de igienici, pe cât şi de mo
rali: nu-i iertat s i fi sclavul simţurilor, al 
foamei, al setei ş. a. Sau eum zicea sf. Pavel: 
nu i îngăduit omului s l - ş i preţuiasci pântecele 
drept Dumnezeu. Scilzile reci, torturile îndu
rate benevol pentru a satisface îadrumirilori 
nu ştiu cărui „sistem" de împuterire şi eâte 
alte eforturi moderne sunt mai straşaice decât 
mult hulitele cazne medievale. S i înţelegi numai 
morala creştina şi s'o trăieşti. Şi bice îţi va 
fi. Cum zice Bier ia .Cugetările unui medic 
despre medicina": „Psihoanaliticieaii de azi 
ar fi cu totul de prisos, daci toţi am fi catolici 
buni şi evlavioşi şi daci istericii dintre aoi 
ar asculta de preceptele unei preoţi mi acasă 
tntr'ale psihologiei practicfe". 

Motivul: sufletul e o realitate ce au poate 
fl scoasă din combinaţiile medicale. Mai mult: 
sufletul are primatul asupra animalicului şi 
vegetativului dia om. Ceeace ne mai spune 
ceva: igiena nu poate fi aici câad scop îa 
siae. Neamurile au pot fi ţinute îa viaţi nu
mai prin igienă. Romanii aveau cele mai exce
lente aranjamente igienice tocmai pe timpul 
prăbuşirii lor din partea unor popoare ce nu 
puasau pond deosebit pe îngrijirea trupului, 
erau iasă pline de însufleţire şi de dorul în
făptuirilor mari, anevoioase. 

Dr. Piïiler stăruie asupra înrudirii, în 
limba germană, diatre cuvintele: „Heilta" şi 
„Heiiig", lisând s i se înţeleagă datorinţa me
dicilor de a se nevoi s i le realizeze înţelesul 
n însuşi viaţa lor doctoriceasci. Şi ce alta 
am putea dori noi dela medicii noştri, decât 
s i le recomandăm spre meditare şi urmare 
înţeleptele eonsratări şi precizări ale tovară
şului lor Intru ştiinţa si practica medicală? 

Marin Barbu-Bănăţeanu 

Dela suflet la suflet. Postul Crăciu
nului din acest an a fost, parcă, mai bogat în 
strădanii şi în roade duhovniceşti, ca altele, din 
alţi ani. Am încrestat eforturile şi rezultatele 
de această natură întru cât ni-s'au adus la cu
noştinţă. Şi caută să constatăm cu deosebită 
bucurie că răbojul nostru nu-i încheiat. 

Aşa, din Ciocărlăul eparhiei de Nord aflăm 
că păr. canonic L. Vida a ţinut aci misiuni 
poporale cu profunde rezonanţe în lumea con
ştiinţelor. S'au mărturisit şi cuminecat 921 de 
inşi. Tot atunci au fost primiţi sărbătoreşte 134 
de inşi în Reuniunea mariană. — Apostolie la 
fel a săvârşit păr. Octavian Popa din Făgăraş, 
în parohia Hurez din Arhidieceză, pe cei amor
ţiţi desmorţindu-i şi pe cei buni întărindu-i şi 
mai mult pe calea cea bună. Reuniunea de mi
siuni lugojană înregistrează şi ea mângâietoare 
succese misionare în Zorlenţul mare (Iacob 
Nicolescu) Peţteana (Petru Berinde) şi Şanovlţa 
(Dr. Nicolae Brânzeu). 

Şi fiind vorba de lumina şi căldura îm
prumutată dela suflet la suflet, nu putem uita 
nici conferinţele aranjate, tot în acest răstimp 
al postului, de Reuniunea KSf. Măria" a femeilor 
române unite din Cluj. Cuvintele cumpănite, 
inspirate de cel mai curat idealism, al confe
renţiarilor (păr. Ion Agârbiceanu, păr. Simeon 
Chlşiu, prof. univ. Alex. Borza şi păr. Jager), 
au picurat în inimi şi minţi ca ploaia biblică pe 
lână. 

Viaţa e mişcare. Aşa stând lucrurile evi
dent că fermentaţii ca cele de mai sus ne umplu 
de cele mai bune nădejdi. Cu Dumnezeu, îna
inte, pe calea apucată! Şi încă cu avânt po
tenţat, în cadre tot mai largi! Vremurile cer 
doar' apostoliVconştie, intrepridă. 

Pentru dreptate 
Rugarea AGRU-lui către M. S. Regele în cauza 

nedreptăţii ce se pregătise bisericii 
noastre în bugetul pe 1932 

Marele congres al Agru-lui, ţinut la Oradea în 
21 — 22 Noemvrie c. a. fost mâhnit şi revoltat de fără
delegea ce sc pusese la cale împotriva bisericii noastre. 
Mulţimea s'a ridicat într'un glas, cerând vijelios drep
tate, in faţa reprezentantului ministerului instrucţiunei 
şi cultelor. Atâta însă nu a fost deajuns. A hotărît să 
se facă intervenţii la guvern şi la Regele ţării. Comi
tetul Central al AGRU-lui a împlinit, curând după me
morabila adunare, această dorinţă a mirenilor noştri, 
cari au dovedit incă odată cât de adânc simt durerile 
bisericii. A trimis, anume, dlui Primministru N. lorga 
un memoriu mai lung, limpede şi energic, cerând res
pectarea drepturilor noastre, şi altul M. Sale Regelui, 
păzitorul dreptăţii şi legilor ţării. Pe acesta din urmă 
il reproducem in întregime, ca pe un interesant docu
ment al vremurilor, când numai cuvântul Suveranului 
a mai avut darul de-a ocroti legea şi dreptatea in ţară. 

Majettatt, 
„Asociaţia Generală a Românilor Uniţi* 

(AGRU) a ţinut în zilele de 21-22 Noemvrie 
a. c.f la Oradea graniţei pe veci tăiate în apusul 
ţării, un congres înălţător de suflete şi de mân
drie romanească. 

Cu mâhnire a aflat însă congresul soarta 
tristă ce se creiază preoţilor prin nouile preve
deri bugetare: dela ei se cere o jertfă mult mai 
mare decât dela alţi slujbaşi ai ţării, şi mult mai 
grea decât s'o poată suporta. Intradevăr cu 
800—1190 Lei, cât va fi plata lunară a unui 
preot român unit, este cu neputinţă să trăiască 
familiile cari au fost în trecut mândria Ardea
lului şi sunt şi azi o mare nădejde de viitor. — 
Adunarea a socotit că neamul românesc, crescut 
în umbra altarului, nu poate umili în acest chip 
pe proprii săi părinţi sufleteşti şi nu- i iertat ca 
ţara românească să zădărnicească in felul acesta 
activitatea bisericii, atât de necesară mai ales in 
actuala învolburare şi întunecare a sufletelor, 
copleşite de greul vieţii. 

Cu durere nespusă a aflat apoi AGRU că 
nici preoţii nu vor fi puşi toţi la jertfă fră
ţească, ci preotul unit va trebui să poarte cruce 
mai grea decât fratele său ortodox, primind abia 
a treia parte din salarul acestuia. AGRU se ridică 
cu toată tăria împotriva acestei degradări a Bi
sericii Unite, care a inscris pagini nepieritoare 
în istoria neamului românesc, pentru fericirea 
căruia împlineşte şi astăzi o misiune din cele mai 
binefăcătoare. Mândră pe trecutul său şi con
ştientă de dreptatea sa, Biserica Unită cere să 
fie tratată de către stat pe picior de perfectă 
egalitate cu Biserica Ortodoxă din Ardeal, cu 
care a împărţit in trecut aceeaş pâine a durerii 
şi împlineşte astăzi aceeaş apostolie a credinţa. 

De aceea AGRU, neclintit îndrăgostea faţă 
de Iron, roagă pe Majestatea Voastră, paznicul 
dreptăţii şi al legilor, ocrotitorul cultelor tuturor 
şi nu al unuia numai, să se milottivească a face 
dreptate preoţimii care vrea să fie pută la jertfă 
pentru ţară împreună cu toţi ceilalţi slujbaşi — 
şi să facă dreptate Bisericii române unite, care 
cere tă fie tratată la fel cu Biserica Ortodoxă 
din Ardeal. 

In nădejdea că M. V. nu va îngădui se st 
înscrie tn istoria ţării o pagină neagră şi o va 
feri de agitaţii primejdioase, rămânem ai M. V. 

Oradea, din congresul general al Asociaţiei 
Generale a Românilor Uniţi, 22 Noemvrie 1931. 

cei mai devotaţi fii 
s. s. Prof. Dr. Alexandru Borza 

p. secretar general. 

s. s. Prof. or. luliii Haţieganu 
vicepresident. 

Cetiţi şi răspândiţi „ U N I R E A " 
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Idei perimate 
— La aberaţiile zilei — 

de Ga vri i T o d l c a 

— „Nue paradoxală, deci, încheierea noa
stră, că maximul de desvoltare individuală nu 
poate fi atins decât cu condiţia existenţei unui 
grad superior de solidaritate organică între 
membrii societăţii umane". (/. Clopoţel, în So
cietatea de mâine, 1931 pag. 364). 

In sensul acestei încheieri ar urma, ca 
monahii, eremiţii, pustnicii, sihastrii, cugetătorii 
retraşi, solitari, cari s'au iăpădat şi renunţă de 
bună voe la toate lucrurile lumeşti şi evită so
cietatea omenească cu măririle şi deşertăciu
nile ei, nu pot atinge maximul de desvoltare 
individuală. Oare aşa să fie? Oare sfinţii Pavel 
eremitul, Antoniu cel Mare, Francise de Assisi, 
Anton de Padua, şi mulţi alţii, nu au fost in
dividualităţi puternice? Şi în ce societate au 
trăit unii ca aceştia? 

Scriptura ne spune: „Infirma huius mundi 
elegit Deus, et confundat fortia". Şi iarăş: 
„Virtus in infirmitate perficitur". 

Goethe observa: „In der Beschränktheit 
zeigt sich erst der Meister". 

Vieţile sfinţilor formează tocmai polul 
opus al doctrinelor socialiste de astăzi. 

Pentru binele şi fericirea indivizilor şi so
cietăţii e mai salutar să imităm pe sfinţi, decât 
pe doctrinarii socialişti. 

Legea socială supremă trebuie să ne fie: 
C e ţ i e n u - ţ i p l a c e , a l t u i a n u f a c e ! — 
R ă s t i g n e ş t e - ţ i p ă c a t e l e p r o p r i i ! — O r a 
e t l a b o r a ! 

Dacă tot omul, delà cel mai mare până 
la cel mai mic, şi mai ales cârmuitorii, ar ob
serva strict legile aceste: am avea împărăţia 
lui Dumnezeu pe pământ, fiind de prisos toate 
tratatele de pace, toată diplomaţia ipocrită, toată 
politica, toată „apărarea naţională", toată ju
stiţia omenească, tot socialismul... Individul şi 
societatea omenească s'ar curaţi de infecţiile 
ucigătoare, ca leproşii vindecaţi de Isus. 

Dacă nu e asa, înseamnă că se amestecă 
Satana printre oameni şi le sugerează tertipuri 
mai complicate şi legi mai breze... 

Legile divine sunt simple, grandioase, in
calculabile în fecunditate. 

Tertipurile diavolului sunt sterpe, zăpăci
toare, haotice: iad viu. 

* 
Deosebirea dintre Goethe şi amoebă nu e decâ t 

suma de celule, infinit mai mare la cel dintâiu (apro
ximativ pes te 80 trilioane), aducătoare de suma de sen-
saţii, nu mai puţin şi ea infinit mai mare , care asociate 
dau percepţ ia , fantazia, gândirea şi ideile lui Goethe. E 
de necrezut, e foarte greu de crezut în orice caz. Totuş 
adevărul aşa e şi va trebui socotit ca atare . — (Nicolae 
Mărgintanu, în Soc. de mâine, 1931 p . 374). 

— Ei bine, însuş d. Mărgineanu afirmă în 
acelaş studiu: 

Tot ceeace e calitativ în această lume, a fost da t 
ca a tare delà început. Apariţia apei însemnează pur şi 
simplu combinarea de H şi O, cari existau delà început. 
Apariţia celulei organice însemnează combinarea mai 
complicată de H, O, N, P etc. cari existau ţ i ele delà 
Început. 

Dar atunci ce produce senzaţia, fantasia 
etc.? Elementele chimice, cari existau delà în
ceput? Sau combinaţiile lor? 

Dacă le produc fie unele, fie altele, fie 
toate împreună, atunci organismul fizic al omu
lui, în mod necesar, ar trebui să fie nemuritor, 
căci celulele se primenesc necontenit, cu sub
stanţe de aceeaş calitate şi combinaţie. 

Insă ce e mai sigur decât moartea orga
nismului fizic? Şi de multeori mai îngrabă mor 
organismele fizice cele mai bine nutrite, cu ce
lule abundent primenite. In schimb, câte-un 
paria o duce peste suta de ani. 

Pentru „abordarea ştiinţifică a fenomene
lor sufleteşti, în conformitate cu principiul cau

zalităţii mecanice şi cu principiul reductibilităţii 
la elemente simple" — la care d. Mărgineanu 
ţine în aparenţă aşa demult ,—i-am recomanda 
să facă o excursiune până la Konnersreuth-ul 
Bavariei şi să se informeze mai de-aproape 
asupra vieţii de câţiva ani a celebrei Teresa 
Neumann, care — între altele — ani de zile 
nu a mâncat nimic, ci a trăit asa zicând cu 
hostia disparentă de cuminecătură. Probabil se 
va convinge atunci asupra rolului modest ce 
trebuie să-l acordăm „mecanicei sufletului". In 
fenomenele sufleteşti mai există ceva „impon
derabil", dar foarte „inteligent", alături de me
canismul observabil, precum în reproducerea 
unei simfonii mai colaborează cineva, afară de 
instrumentele de muzică. 

Reflexii şi observaţii de aceste i-am co
municat odinioară şi lui Ostwald, dupăce i-am 
cetit volumele de Monistische Sonntagspredigten 
(monism energetic). 

E p i s c o p u l L u g o j u l u i î n t r e A r ă d a n l . 
Duminecă în 29 Nov. păr. Episcop Alexandru 
al Lugojului a petrecut între credincioşii săi 
din Arad. 

Cu această ocazie a avut loc şi sinodul 
de toamnă al tractului Arad. Cu asistenţa unui 
cler numeros a slujit sfânta liturghie. Biserica 
arhiplină de credincioşi intelectuali asculta cu 
multă evlavie dumnezeeasca slujbă, a cărei fast 
1-a mărit corul catedralei ortodoxe din Arad, 
sub conducerea măiastră a profesorului Lipovan. 

Au fost clipe înălţătoare de suflet, cari nu 
se pot uita, când s'au pornit mulţimea credin
cioşilor către sf. altar, pentru a se împărtăşi 
din mâinile Arhiereului. Advocaţi, medici, in
gineri, profesori, doamne, în frunte cu venera
bila doamnă Dr. St. C. Pop, au ţinut ca să pri
mească sf. Taină. Gestul lor nobil este elocvent 
şi va îndemna şi pe alţii ca să urmeze pilda lor. 

După masă Ia orele 5 toată lumea se în
drepta spre palatul cultural, unde Preasf. Sa 
păr. episcop Alexandru a ţinut o conferinţă de 
toată lumea admirată, „Demnitatea de mamă în 
lumea creştinismului". 

Petrecerea păr. episcop în Arad a fost o 
manifestare frumoasă nu numai a bisericii noa
stre, ci şi o demonstraţie de solidaritate naţio
nală la graniţa de vest a ţării. Românii din 
Arad, spre cinstea lor şi a conducătorilor lor 
fie zis, trăiesc în deplină armonie şi dragoste fră
ţească, făcând progrese remarcabile pe toate 
terenele. (Viator). 

Realitatea existentei externe 
— Una din problemele filozofiei — 

de prof. Ion Covrig-Nonea 

Pe lângă principiul axiomatic subiectiv, 
ştiinţa mai are lipsă de unul: credinţa neclin
tită In existenţa lumii externe, obiective, în-
afară de subiect. 

Istoricul acestei probleme, deşi foarte in 
teresant, nu intră în cadrul preocupărilor ace
stui articol. Având o limită de demarcaţie 
precisă, va evita discuţia metafizică a proble
mei, menţinându-se Intr'un cadru psihologic. 
Ceeace se încearcă aici este geneza psiholo
gică a certitudinii în existenţa realităţii. 

După îndoiala sistematică a scepticilor 
în obiectivitatea oricărei cunoaşteri, căruia Ii 
atribuim o valoare cu totul subiectivă pe mo
tiv că simţurile ne dau impresii deosebite 
dela individ la individ despre lucruri, problema 
a fost abordată de psihologii asociaţionişti, iar 
soluţia lor, cu un mic corectiv, este acceptată 
şl astăzi. 

Nu se poate accepta în totul critica 
sceptică cu privire la cunoştinţa empirică. 
Este adevărat că impresiile prinse de organele 

de simţ variază dela un individ la altul, după 
starea organului respectiv, şi după capacitatea 
lui de recepţie, dar această varietate nu este 
de natură cantitativă şi calitativă, ci de nuanţă. 
Forma şi fondul lucrurilor rămân aceleaşi, după 
cum organele de simţ sunt aceleaşi la toţi 
indivizii când nu sunt alterate,numai nuanţele 
în percepere variază. Dacă intervin anumite 
accidente determinante de mici deviaţiuni, nu 
este un indiciu că mai există ceva mai sigur 
In cunoştinţă. 

Pe de altă parte impresiile dela lucruri 
nu ne vin sub o formă constantă ci variază 
ca înălţime şi intensitate. Chiar pentru acelaş 
individ, această varietate există. Impresiile au 
deci un caracter mai viu, sau mai puţin viu, 
după lungimea şi amplitudinea vibraţiilor,fapt 
care pledează pentru existenţa unei realităţi 
Inafară de noi. Realitatea aceasta are o exi
stenţă obiectivă din moment ce ne impresio
nează variat şi nu uniform, din moment ce 
sensaţiile noastre au un caracter de etero-
geneitate nu de omogeneltate. 

Pe acest argument al vivacităţii impre
siilor impuse de lumea externă, psihologii 
asociaţionişti explică geneza convingerii în 
existenţa realităţii obiective. Cu cât impresiile 
lumii externe sunt mai vii, cu atât indiciul 
existenţii este mai demn de încredere. 

Defectul logic al acestei explicări esle că 
nu îmbrăţlşază toate faptelele. Este adevărat că 
soluţionează întru câtva problema, dar această 
soluţie rămâne în mare pár te la suprafaţă,sau 
mal bine zis se restrânge la un număr limitat 
de fapte. Aşa de ex. în vis credem în reali
tatea obiectivă atâta timp cât visăm. In iluzii 
şi halucinaţii individul respectiv nu se îndoieşte 
un moment de plăsmuirile imaginaţiei lui bol
nave. Aceste fapte dovedesc că sunt stări 
psihice anormale în cari vivacitatea impresiilor 
este tot atât de mult accentuată deşi realitatea 
execltatorie este inexistentă. Trebuie, prin ur
mare, să aducem un corectiv tezei asociaţio-
niste care nu merge până r a sfârşit în preci
zări şi nu trage toate concluziile. 

Psihologia biologică acceptă explicarea, 
însă o completează spre a deveni mai com
prehensivă. Punctul de plecare rămâne viva
citatea impresiilor, care, incontestabil, este un 
prim iniciu. Insă, pentru a verifica credinţa, a 
cărei iluzie ne-o poate da vivacitatea, această 
impresie trebuie să persiste împotriva voinţei 
individuale; individul să nu o poată înlătura. 
In fantezii şi în reverii suntem conştienţi de 
irealitatea plăsmuirilor noastre deşi ele sunt 
foarte vii. Caracterul lor iluzoriu rezultă de 
acolo că voinţa noastră le poate înlătura ori
când. Nu tot aşa se întâmplă cu realitatea. Ea 
nu depinde de voinţa noastră; nu o putem în
lătura ci persistă oricât de intense ar fi sfor
ţările să o înlăturăm. Deci ceeace ne oferă o 
garanţie despre veracitatea existenţii Inafară 
de noi este caracterul ei indepeudtnt de voinţa 
individuală, iar în al doilea rând vivacitatea 
impresiilor pe cari Ie prindem prin organele 
noastre de simţ. 

Pri.i argumentele date n'am dovedit decât 
geneza certitudinii într'o realitate temporară şi 
provizorie. Halucinaţiile încă nu Ie putem In-̂  
lătura şi contrariază puternic voinţa indivi
duală. Pentruca să se traseze o linie de de
marcaţie definitivă între real tate şi vis, se 
reclamă activitatea memoriei. Intervenţia me
moriei elucidează problema definitiv prin faptul 
că ne arată caracterul continuu, persistent şi 
similar al realităţii, în contrast şi In opoziţie 
cu cel discontinuu şi temporar al fanteziei şi 
imaginaţiei. Elementul logic, de consecvenţă 
specific realităţii obiective este foarte scăzut 
In halucinaţii. 

Procesul de memorizare ajutat de aso
ciare şl gândire ne oferă deci posibilitatea să 
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legăm convingerea prezentă în existenţa rea
lităţii obiective cu convingerea trecuta, iar 
armonia lor logică să o proectăm în viitor, 
obţinâud certitudinea în obiectivitatea faptică 
a lumii identice cu ea însăşi în timp. 

In concluzie putem afirma că geneza ca
racterului de existenţialitate pozitivă a reall-
lităţli este rezultanta independenţei şi opoziţiei 
lucrurilor faţă de voinţa individuală, caracte
rului lor de continuitate şl a vivacităţii im
presiilor lor. Eul cunoscător, identic cu sine 
însuş în timp, ne cimentează această convin
gere prin procesul de memorie. Rezultatul este 
că bazându-ne pe două principii-axiome: rea
litatea eului şl noaeului, ajungem la con
stituirea ştiinţii, posibilă numai în limitele 
factorilor: subiect şi obiect. 

Soluţia cea bună. Nu odată ni-e dat 
să cetim că unul sau altul din feciorii de bani 
gata ori din nababii ajunşi la ananghie, mai 
mult ori mai puţin pe neaşteptate, neînţelegând 
la ce şi cum ar mai putea trăi în noua situa
ţie, îşi pun capăt vieţii, eventual se ticăloşesc 
iremediabil. Dintr'o inseilare a lui „Wiener 
Neuer Journal" aflăm însă că sunt şi aristocraţi 
de aceia cari, deşi încercaţi de soarte, nu se 
frâng nici nu se aruncă, vlăguiţi, în noroiu, ci 
înfruntă voiniceşte ursita necruţătoare, eluptân-
du-şi, cinstit, locul îngăduit de împrejurări, în 
hora vieţii. 

Galeria acestor bărbaţi întregi numără 
nume alese din societatea înaltă engleză. Găsim 
aci pe Sir John Fedge, fost conductor de tram-
vaiu, chelner, matroz, calfă; acum oficiant la o 
agenţie de asigurări. Sir Berg conduce o pră
vălie de pălării pentru dame; le confecţionează 
nevastă-sa. Fiul cel mai tânăr al lui Sir Day-
navon curăţă cartofi într'un hotel mare din 
Londra, ceeace-i aduce un câştig de cinci pence 
la ceas. Fostul major Henry Lainon, din fami
lie de nobili, e crâşmar în Smitsfield. Tânărul 
grof Ossulstone îşi câştigă pâinea făcând pe 
chauffeurul de taxi; din lordul Cecil Glernatur 
s'a ales închirietor de autobuse în Nizza; lordul 
Effingham e amploiat la biroul unui samsar; 
lordul Dalsel trăieşte dintr'o lăptărie în Glas-
gow; lordul Barlay e agent Ia o bancă de asi
gurare; marchizul Milford Haven, rudă cu re
gele Angliei, ocupă un oficiu la bursa din 
New-York; lordul Horei se susţine din venitele 
unei edituri de cărţi ieftine, populare. Mulţi 
aristocraţi englezi ocupă posturi de muncitori 
prin garajele din Londra. Lordul Portalin e 
slujbaş la o fabrică de caroserii. Sir Nortesk 
şi lordul Kotenhime sunt voiajori la o firmă de 
automobile. Lordul Layton, asemenea principe
lui rus George Georgewits, se distinge ca tapi-
ţer şi decorateur. 

Deasemenea damele se întrec cu domnii 
întru a-şi câştiga prin muncă pâinea. Multe 
dintre ele au deschis ateliere de modă şi de 
pălării. O damă din cea mai înaltă aristocraţie 
conduce o cafenea în Londra. Unii dintre cei 
ce şi-au creiat în felul acesta o situaţie oare
care, ţin aşa de mult la ea, că nu mai sunt în 
stare s'o părăsească. Sir Reginald Welsey, bu
năoară, căpătând pe când făcea serviciu la 
ascenzor într'un hotel american, ştirea, c'a mo
ştenit o anumită avere, s'a duş şă?şi ia în pri
mire moştenirea şi s'a reîntors numaidecât la 
slujba de mai 'nainte. 

Ce departe-s de aceştia Iaşii ce preferă 
moartea muncii reconfortante şi înălţătoarei De 
nevoiaşii ce stau după ajutoare mură 'n gură, 
veşnic murmurând, nimica făcând, nec mentio 
fiat. E ruşine să-i şi pomenim alăturea cu cei 
ce au aflat soluţia de mai sus şi au îmbrăţi
şat-o cu atâta înţelegere şi creştinească bărbăţie. 

Citiţi şi răspândiţi „ U N I R E A " 

(*) Cât de anevoie pătrunde lumina ade
vărului în această vale a plângerilor şi întune-
recului!... Peste Betleem străluceşte în văpaie 
cerească soarele dreptăţii, dar boierii şi căr
turarii Ierusalimului închid ochii, ca să nu-1 
vadă. De veacuri fac la socoteli tainice şi 
acum lumina divină ameninţă să distrame 
pânza de păianjen a aberaţiilor cultivate cu 
atâta râvnă habotnică. Steaua din Betleem nu 
se potriveşte cu rătăcirea ridicată la rang de 
lege strămoşească şi pruncul născut în iesle 
primejdueşte învăţătura dominantă a mântuirii 
naţionale... Lumina a venit în lume, totuşi 
lumea a iubit mai mult întunerecul cu care se 
obişnuise. De aceea a încercat să stingă steaua 
din Betleem şi să ucidă pe cel născut în iesle. 

Atunci, ca şi altădată; acolo ca şi aiurea; 
în Ierusalimul ludeei ca şi în Bucureştii Ro
mâniei din anul Domnului 1931—drumul ade
vărului este pururi acelaş: pătrunde greu prin 
bezna răutăţilor. 

* 
Este doar aşa de simplu, atât de clar, atât 

de evident, că sacrificiile pe cari Ie cere ţara 
trebuie să le poarte toţi fiii ei, după aceeaş 
măsură... Totuşi întunerecul a rămas biruitor: 
preoţ i i v o r fi s u p u ş i la Jertfe m a l m a r i 
d e c â t toţi c e i l a l ţ i s l u j b a ş i a l ţăr i i . De 
ce? Aşa, din răutate şi prostie. Fiindcă aceia 
cari cârmuiesc norodul credincios al ţării ro
mâneşti nu mai vreau să recunoască importanţa 
bisericii pentru viaţa statului Nu există nici o 
altă explicaţie. Sărăcia ţării şi bugetul care 
trebue echilibrat cu orice preţ? Poveşti pen
tru copii. Dovada: bugetul întreg al tuturor 
cultelor este sub un miliard Lei, iar economia 
realizată de stat prin sacrificarea nedreaptă 
şi neomenească a preoţimii abia trece de 200 
milioane Lei. Ei bine, pentru această sumă ri
dicolă statul săvârşeşte o crimă atât de strigă
toare, în vrşmece în acelaş buget Camera 
a găsit, în 5 minute, aproape un miliard 
pentru a întregi la limita legală plăţile învăţă
torilor, pentru cari nu ajungeau miliardele pre
văzute. 

Şi cum şi-a putut guvernul îngădui a-
ceastă bătaie de joc? Foarte simplu: unde doi 
se ceartă... guvernul câştigă. Biserica ortodoxă 
n-a voit să stea alături cu celelalte culte în 
reclamarea dreptului principial al egalităţii de 
tratament cu toţi ceilalţi funcţionari. A căutat 
să-şi croiască, pe căi singuratice şi lăturalnice, 
situaţie dominantă, privilegiată. In special, a 
crezut să dea lupta nu pentru a-şi asigura 
dreptul său, ci pentru a ne umili pe noi. Rezul
tatul: a pierdut lupta. Pe când corpul didactic 
a câştigat-o, fiindcă a fost solidari — Inţe-
lege-vor fraţii, măcar acum în ceasul al 12-lea, 
învăţătura ce se desprinde din această lecţie, 
atât de scump plătită? Viitorul va arăta, 

* 
Şi unde vreţi un adevăr mai simplu, mai 

firesc, mai elementar decât celalalt principiu, în 
jurul căruia s'a încins tulburarea cultelor: cul
tele să se bucure de tratament egal din partea 
statului sau, mai concret: b i s e r i c a un i tă d i n 
A r d e a l v r e a e g a l i t a t e c u b i s e r i c a o r t o 
d o x ă d i n A r d e a l . 

Totuşi o jumătate de an boierii şi cărtu
rarii neamului românesc, căzuţi în mrejile unor 
intrigi farisaice şi învăluiţi în pânza socotelilor 
şi calculelor rabulistice au crezut că leafa unui 
preot unit numai atunci este egală cu a celui 
ortodox, când e mai mică decât a Iui. Până 

acolo au ajuns vracii socotelilor bugetare pe 
drumul pierzător al răutăţii, încât au decretat 
negru pe alb şi cu aritmetică cabalista, că dacă 
statul cheltuieşte pentru un suflet ortodox 38 
Lei, egalitatea cere ca pentru unul unit să dea 
23 Lei! 

Şi câtă trudă, cât sbucium, câtă alergare 
a trebuit totuşi, până când, în clipa din urmă 
al ceasului 12, s'a văzut, că 38 nu-i chiar egal 
cu 23. Episcopii noştri de luni de zile bat dru
murile capitalei, încărcaţi cu memorii, cu toate 
argumentele, cu toată mâhnirea românească şi 
îngrijorarea apostolească. Alături de ei ministrul 
Ardealului, Dr. Valeria Pop, care înţelege tra
gedia ce se pregăteşte şi e hotărît să facă to
tul pentru înlăturarea ei. Parlamentarii se agită, 
AGRU protestează, sinoadele protopopeşti Ia 
fel. Şi se părea, că nici intervenţiile celor de 
sus, nici strigătul de jos nu va avea răsunet. A 
trebuit să plece la Bucureşti, în cap de iarnă 
şi adevărat cu primejdia vieţii pe care Dumne
zeu i-o mai ţine doar prin miracol, şi păr. 
mitropolit VAS1LE; şi a trebuit cuvântul hotărît 
şi răspicat al M. Sale Regelui CAROL II. pen-
truca, în clipa din urmă, să împiedece nelegiui
rea, care ar fi fost o pată pe istoria ţării. 

Bugetul fărădelegii era în discuţiunea Ca-
merii, când Mitropolitului Blajului ieşia dela 
Palat, salutat în prag de ministrul finanţelor, 
chiemat de urgenţă la M. S. Regele. Şi se vo
tase bugetul cultelor în forma lui nedreaptă, 
când banca ministerială a trebuit să recunoască 
greşala şi să promită îndreptarea. 

„Monitorul Oficial" nu a publicat încă 
desbátenle adunării deputaţilor din această me
morabilă şedinţă de Vineri, 4 Decemvrie 1931. 
In esenţă însă ştim ce s'a întâmplat şi situaţia 
ce ni-s'a creat e limpede. — In aplausele a-
dunării d. N. Jorga a făcut încă o mărturisire 
de credinţă privitor la „meritele neperitoare pe 
cari le-a câştigat pentru naţia românească bi
serica unită*; vrednicii pe cari nu s'a gândit 
niciodată să le tăgăduiască, ele „fiind înscrise 
în paginile istoriei noastre naţionale". Dar pe 
lângă istoric, mai este ministrul, care trebuie 
să ţină seamă de legi. Dacă biserica unită va 
dovedi cu statistici că i-se face nedreptate, se 
va repara. „Iar în ceeace priveşte datoria evi
dentă, pe care statul român o are de a înfă
ţişa şi clerul celei de a doua biserici româ
neşti în condiţiuni de perîectă demnitate, 
d. ministru al finanţelor va da lămuririle ne
cesare". 

Mai bine informat asupra statisticilor şi 
calculelor, d. C. Argetoianu a recunoscut deschis, 
că bisericii unite i-s'a făcut „o nedreptate", „nu 
din intenţia aceluia care a manevrat lucrurile, 
dar nedreptate de fapt". Iar pentru a repara 
această nedreptate, „îmi iau angajamentul... 
să pun la dispoziţia bisericii unite o sumă 
globală de 25—30 de milioane". 

Este exact suma necesară pentru a se e-
gala salariile preoţilor uniţi cu cele ale cle
rului ortodox. 

Iată, prin urmare, situaţia interesantă ce 
s'a creiat. — Bugetul votat este nelegiuit şl 
nedrept, după mărturisirea guvernului însuşi. 
Totuşi, a fost primit de parlament, care a să
vârşit prin aceasta o monstruositate de drept, 
care în faţa instanţelor de judecată nu-şi poate 
salva valabilitatea. — De altă parte, în fapt 
guvernul a îndreptat ceeace principial nu se 
mai putea, după votarea bugetului: a declarat 
de pe banca ministerială că dă bisericii unite 
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încă 30 milioane, pentru a-şi nivela salariile cu 
ale bisericii ortodoxe. Vom avea, deci, şi noi 
salarii lunare variind între 24.610 Lei cel mai 
mare şi 2346 Lei cel mai mic. 

Dreptatea noastră a biruit numai pe jumă
tate: nu e cuprinsă în lege, — Avem însă cu
vântul solemn al guvernului, întărit cu acela 
al Regelui. Avem deci încredere deplină în îm
plinirea făgăduinţii ce ni-s'a dat şi, considerând 
greutăţile prin cari trece ţara, aşteptăm netul
buraţi bugetul viitor, care va trebui să ne dea 
şi dreptatea principială deplină. 

* 
Două învăţături se desprind dela sine din 

vălmăşagul produs în jurul bugetului cultelor. 
Mai întâi: bisericile, în total, au pierdut 

lupta faţă de guvern. Principiul egalităţii de 
tratament a preoţimii cu toţi ceilalţi slujbaşi ai 
ţării, a fost călcat în picioare. — Răspunderea 
întreagă pentru această situaţie o are biserica 
ortodoxă, care nu s'a unit cu celelalte culte 
pentru a o împiedeca. — Nici pentru viitor nu este 
altă cale pentru isbândă, decât unirea tuturor. 
Dacă biserica ortodoxă va înţelege acest ade
văr elementar, vom birui; dacă nu, vom merge 
din rău în mai rău şi sfârşitul inevitabil va fi 
separaţia. 

A doua învăţătură este pentru noi, uniţii. 
S-a constatat, cu durere, în cursul frământă
rilor din urmă, că nu suntem destul de pregă
tiţi pentru a ne apăra şi impune dreptatea. — 
Ei bine, va trebui să ne punem la treabă. Căci 
nu suntem la ultima încercare: vor mai veni şi 
altele. Aceia cari au reuşit să îmbrobodească 
guvernul actual până la rătăcirea trecută în 
cifrele bugetului, susţinuţi în această manevră 
de întreaga presă a capitalei, cu bună şi rea-
crediaţă deavalma, probabil nu se vor ostoi. 
Prin urmare, noi va trebui să stăm gata de 
luptă hi permanenţă. — Cum? 

Foarte simplu: Să închiegăm tot mai 
strâns ţ şi tot mai conştiente rândurile credin
cioşilor în jurul bisericii şi drepturilor ei. Ne 
trebue neapărat un AGRU puternic, organizat 
în fiecare parohie, cu viaţă intensă şi stator
nică. In adunările şi şezătorile lui creştineşti 
se vor trezi conştiinţele şi se vor cristaliza ati
tudinile mântuitoare. Şi, la caz de nevoie, sub 
steagurile lui se va putea desfăşura impunător 
mişcarea de protest şi de reclamare a dreptu
rilor încălcate. 

De altă parte, va trebui să luminăm 
opinia publică a ţării asupra dreptăţii noastre. 
— In acest scop va trebui să ne complectăm 
şi sistemizăm materialul documentar indispen
sabil. De aici uriaşa importanţă a diferitelor 
date statistice cari se cer şi vor trebui să se 
mai ceară preoţilor de către autorităţile bise
riceşti. Răspunsurile trebue să fie prompte, 
complete, precise. Ca să ne cunoaştem absolut 
clar situaţia; pe a noastră şi pe a celorlaţi şi 
să putem răspunde oricând precis gogoriţelor 
cari se aruncă necontenit în opinia publică. 

Iar pentruca să avem glas permanent în 
gălăgia şi lărmălaia nenumăraţilor urlici cari 
sbiară toată ziua în urechile acestei simandicoase 
cucoane, care se chiamă opinia publică, fel de 
fel de braşoave şi neghiobii, va trebui să ne 
avem neapărat cotidianul nostru care în afară 
de rostul lui prim şi binefacerea principală a 
infiltrării principiilor creştineşti în judecarea 
haosului vieţii, să poată pune la punct imediat 
şi în auzul lumii, toată răutatea ce pe ne
drept se porneşte asupra noastră. 

Soarele dreptăţii, răsărit în peştera din 
Betleem, să ne lumineze acest drum; iar pilda 
păstorilor şi a magilor veniţi din depărtări, 
cu primejdii de multe feluri, să ne îndemne la 
muncă şi jertfă pentru ducerea la izbândă a 
luminii, în valea plângerilor şi întunerecului ce 
n t încunjoară! 

Viaţa mănăstirească! a luat început î n 
răsărit, mai ales cu prilejul prigonirilor, dar 
s'a desvoltat şi a înflorit, şi înfloreşte şi a-
stăzi în apus. Principali fundatori de regule 
şi organizaţii de mănăstire, în istorie, sunt con
sideraţi patru bărbaţi, aleşi de Pronia dumne-
zeească în decursul vremurilor: sf. Vasile cel 
Mare (328—379), în răsărit; sf. Augustin 
(354—430), sf. Benedict (480-548) şi sf. Fran-
cisc de Assisi (1182—1226) în apus, iar co
munităţile înfiinţate de ei, numite ordine, sunt: 
ordinul Bazilitan, ordinul Augustinian, ordinul 
Benedictin şi ordinul Franciscan. 1 

Ordinele religioase, sau mal bine, întoc-
melile cele dintâiu de viaţă creştinească de
săvârşită în frunte cu ordinul sf. Vasile, au 
înflorit mult în veacurile dintâiu, aşa încât 
istoria ne arată că, în 372, numai în Egipt 
erau până la o sută de mii de monahi; de-
asemenea şi călugăriţele, cari după spusa lui 
Teodoret, într'o singură mănăstire erau până 
la două sute cincizeci. In decursul vremii însă 
această înflorire a scăzut, şi chiar dacă în mai 
multe locuri şi timpuri numărul poate s'a mai 
păstrat, cultura însă, civilixaţia şi progresul, 
dar mai ales adevărata, sfinjenieici şi colo, 
au lipsit, şi lipsesc aproape cu totul. 

Istoria ne spune, veac cu veac, şi aproape 
an cu an, cele ce s'au petrecut în răsărit, mai 
ales dela secolul al cincilea, privitor tocmai 
ia acest punct esenţial al practicei evanghelice. 

Patimile s'au deslănţult treptat-treptat, 
până când o furtună grozavă şi năpraznlcă a 
adus tot răsăritul In prăpastie. Un laic, ajuns 
prin intrigi a fi patriarh de Constantinopol, 
Foţie, de nefericită pomenire (f 891) şl apoi 
Mihail Cerularle (f 1059), ignorantul şi ambi
ţiosul, au fost cauza desbinării totale a bise
ricii răsăritene de cea apuseană, în 16 Iulie 
1054, şi a căderii răsăritului de pe piedestalul 
de odinioară. In chipul acesta şi desăvârşirea 
practică a vieţii creştine, monahismul, a ră
mas în urmă, dacă nu s'a anulat cu totul, cel 
puţin ca spirit. 

1. S t a r e a c o m u n i t ă ţ i l o r r e l i g i o a s e 
l a n o i . 

Din vitregia vremurilor, a locului fi a 
atâtor împrejurări, şi noi Românii, Latini si 
Romani de sânge, am fost luaţi, fără a ne da 
seama, de uraganul trufiei greceşti. Dar gă-
siadu-ne departe cu sufletul de fraţii noştri 
latini, Italienii, Francezii, Spaniolii etc. şi mai 
ales văzându-ne afară de barca salvatoare a 
Bisericii lui Hristos, din fericire s'a făcut 
sfânta Unire din 5 Septemvrie 1700, semnată 
de 54 de protopopi, de 1582 de preoţi, In 
frunte cu Mitropolitul Atanasie, Ia Alba-Iulia. 
E un semn vădit că Pronia dumnezească, 
cum ne-a scutit neamul de peire în decursul 
atâtor veacuri, tot astfel vrea să ne mântu
iască, chemându-ne, şi ca naţiune, înapoi la 
turma lui Petru. Un pas însemnat s'a făcut 
şi aşteptăm, cu neţărmurită încredere în milo
stivirea Celui Prea înalt, a vedea şi al doilea 
pas, făcut de toţi Românii României Mari. 

Latini, Romani suntem de sânge cu toţii, 
Latini, Romani să fim cu toţii şi de suflet şi 
cu ceeace e mai de seamă în suflet, cu credinţa. 
Maica Romă cea creştină, strângându-ne la 
sânul ei cald, ne-a redat viaţa sufletului. 
Pentru intensificarea acestei vieţi arhiereii no
ştri şl-au pus toate străduinţele. Blajul a de

ci e P . Dr . D o m l n i c N e c u l ă o ş 

schis focarele acestei vieţi, o mănăstire, cu 
cei dintâi călugări români, apoi şcolile, în 18 
Oct. 1754, cele mai vechi şcoli la Români. J 

Mai nou conducătorii bisericii greco-
catolice, au redeşteptat ordinul Bazilitan şi au 
adaptat In biserica lor şi congregaţlunea Pă
rinţilor Asumpţionişti Augustiniani; au înfiinţat 
Congregaţlunea Sfintei Măria a Maicilor dela 
Obreja, iar în ultimul timp au primit în ca
drele bisericii răsăritene unite cu Roma pe 
Părinţii jezuiţi şl pe Părinţii ordinului Fran
ciscan. 

Aceştia din urmă se află în sânul nea
mului nostru de veacuri, petrecând împreună 
cu el timpurile triste aleUrecutulul; iar astăzi 
le aprţin mulţi din mijlocul poporului nostru 
moldovean. Nu va fi, sperăm, neplăcut, dacă, In 
cele ce urmează, vom arăta legăturile acestui 
ordin cu poporul nostru. 

2 . F r a n c i s c a n i i î n R o m â n i a . 

Sfântul întemeietori Francisc de Assisi, 
adunând tovarăşi în jurul lui, a avut idealul 
de a face adevăraţi apostoli pentru răspân
direa Evangheliei. Gândurile lulftoate s'au 
îndreptat spre încreştinarea oamenilor. 

Precum altădată Hristos a trimis pe 
apostoli: „Euntes in mundum universum, prae-
dicaie Evangelium omni creaturae, (Marc. 
16-15):" Mergând în lumea întreagă, predicaţi 
Evanghelia la toată făptura", fără locuinţă sta
bilă, fără grijă de cele pământeşti, liberi de 
orice legătură; tot astfel Francisc irimite pe 
fraţii săi la cucerirea lumii: Fratres nihil sibl 
appropient, nec domum, nec locum, nec aliquam 
rem, sed tamquam peregrini et advenae in hoc 
saeculo" „(Reg. cap. VI) .Fraţii să nu-şi însu
şească nimica, nici casă, nici loc, nici vre-un 
alt lucru, ci ca şi călătorii şi străinii să fie 
în această lume"; „Fratres in praedicatione 
quam faciunt, sint examinata et casta eorvm 
eloquia ad utilitatem et aedificationem populi 
ammuciando eis vitia et virtute*, poenam et 
glortam". (Reg. C. IX.); «Fraţii în predicile ce 
le fac să aibă o vorbire îngrijită şi curată, 
spre folosul şi întărirea poporulu, anunţându-i 
viţlurile şi virtuţile, pedeapsa şi slava." 

înzestraţi de acest spirit, ucenicii sfân
tului Francisc chiar din întâii ani ai înfiinţări 
ordinului (1209) au străbătut lumea creştină, 
ba şi cea păgână, pentru răspândirea Evan
gheliei. Pe plaiurile noastre româneşti an 
lucrat mai mult decât oricare alt Institut re
ligios. Alături de Părinţii Dominicani, au muncit 
la convertirea Cumanilor între 1227—1240'). 
Inocenţiu IV In 1245 Martie, trimite pe mai 
mulţi călugări franciscani la Români cu în
sărcinare să predice, să boteze şi să ierte pă
catele 2). Papa Neculai III, în 1278 Octomvrlc 
7, porunceşte Delegatului f Apostolic din Un
garia, Filip, episcop de Ferma, să facă un 
episcop la Milcov, întâiul după năvălirea Tă
tarilor ca: „eosdem fratres (Minores) ad sacros 
ordines valeat promovere"3); „pe aceiaş fraţi 
sâ-i poată promova la ordinele sacre." De aci 
ar urma, că chiar de pe atunci Franciscanii, 

') I. G. Sbitra. Contribuiri pentru iitoric. Cernăuţi, 
1906 p. 682. - Cfr. P. Da Cireiza. M. O Istoria uni
versale delle Missioni franciscane, voi. I. p. 369. De 
asemenea — Dt Guhtrnatis —: Orbis Sepaphf tom. I. 
lib. I. cap. 4. 

•) Hurmutacki, Docum. I. nr. 1 7 2 - 1 7 8 . 
') Bullanum franciscanii», voi. III. p. S47. 
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tu Dieceza dela Milcov, aveau candidaţi de 
hirotonit, dintre indigeni; aveau cu alte vorbe 
un seminar sau colegiu pentru formarea ace
stor candidaţi . 

Papa loan XXII, la 1 Iunie 1327, nu
meşte episcop în Moldova de jos şi Muntenia 
orientală, In Cumania, pe Minoritul Luca de 
Castello*). 

In 1340, ia Şiret din Bucovina, au fost 
martirizaţi de către Tătari doi franciscani: 
„fraier Blasius una cum fratre Marco*)'. 

Iu a doua jumătate a veacului XIV, Fran
ciscanii din Bosnia vin in Muntenia şi desfă
şoară munca lor apostolică cu succes printre 
Români, convertind pe mulţi la catolicism, aşa 
încât Papa (precum făcuse în Moldova Gri-
gorlu al IX-lea la 14 Noemvrie 1234, cu epi
scopul Teodosie) dă ordin arhiepiscopului din 
Strigoniu să înfiinţeze o nouă Dieceză pentru 
Valachii convertiţi şi să li se dea un episcop 
f ropriu şi preoţi cari să ştie limba lor, căci 
nu erau mulţumiţi cu preoţii Unguri „cum 
ipse Valachones de solo ministerio sacerdoium 
Hangarorum non sint bene contenţi*. Papa 
propune ca Episcop al lor pe franciscanul 
Anton de Spalota, care ştie româneşte şi a 
muncit mult t imp în acea misiune 6). 

Franciscanilor le-a fost dat să desfă
şoare o activitate deosebită in ţinutul Bana
tului pe timpul lui Ludovic cel Mare (1342-1382). 

Opt călugări franciscani au însoţit pe 
Ludovic în răsboiu! lui cu Bulgaria Aceşti 
preoţi au convertit 12,000 din populaţie. Cro
nica spune că ereticii şi schismaticii se reîn
torceau la unire cu sfânta Biserică, ba chiar 
şl preoţii şl călugării lor. Văzând Ludovic 
aces t 6 u c c e s în câmpul apostolic, a cerut dela 
ordinul franciscan să i-se trimită 2000 de 
călugări pe socoteala lui, cari s'au aşezat pe 
muncă în diferite locuri. Printre altele şi la 
Vidin. Prin trădare Vidinul a fost reocupat 
de Voievodul Vladislav Basarab, cu care pri
lej, călugării franciscani de aci au fost deca
pitaţi de furia schismaticilor în contra voinţei 
Voievodului. Erau zece fraţi, cinci au putut 
scăpa, dar alţi cinci au fost prinşi pe când 
se rugau în biserică. Ne spune cronica, cumcâ 
minuni multe s'au făcut de aceşti mucenici ai 
credinţei, chiar la moartea l o r 7 ) . 

Franciscanii au lucrat în nordul Moldo
vei, iarăş cu aşa succes, încât au dobândit 
ca Latzku, principele Moldovei, împreună cu 
poporul să fie gata a primi credinţa catolică, 
şi să înfiinţeze o Episcopie la Şiret în 1371: 
„Sane vir nobilis Latzko, dux Moldoven et po-
pulus quorumdam fratum Minorum praedica-
tionibus et doctrints, inducti abnegari volunt 
omne schisma..", aceşti fraţi au fost Neculai 
de Melsac şi Paul de Swidiniez. 

P a p a Urban V, numeşte ca Episcop de 
Şiret pe franciscanul Andrei Melsac de Cracovia 
la 0 Martie 1371. Papa însărcinează încă 
pe Neculai de Melsac să-şi caute 25 de fraţi 
şi s l - i aducă în Moldova 8 ) . 

Câmpiile noastre româneşti din Munte
nia, Transilvania şi Banat au fost binecuvân
tate de sudorile şi muncile unui sfânt lacob 
de Marchia (1436)») şi ale sfântului loan Ca
pi stran, franciscani (1456) 1 0). 

In 1520 franciscanii au mănăstire în Ba
cău iar in 1581 vizitează Muntenia şi Mol
dova, lipsite de preoţi din pricina prigonirilor 
ini Despot Vodă, renumitul franciscan leronim 

*) Contribuir! p. Istorie, voi. I. p. (19 Sbiera. 
*) Wadiug: Anale fratum. Min. Tran. VII. p. 242. 
*) Bullar. fr»ne. voi. I p. 639. 
' j Analecta franciscana. IV. p. 566 
a) Ttimtr, Monum. Colo». I. 644 si Bali. franc 

voi. I. p. 445. 
•) HurmuKMcki, I. p. 604 -605. 
**) fVadmg, Anale* r. F. Min. n. 42. 
") HurmmMmehi, II. p. 294. 

Arsengo din Chios, oprindu-se la Bacău peste 
un pătrar de veac ca vicar apostolic, păsto
rind cu zel şi ridicând din neu mănăstirea 
lui Bacău, până la 1590, când a venit ca 
Episcop de Bacău şi Argeş Bernadin Quirini 
rămânând Arsenga ca vicar până la 1607, iar 
dela 1607—1611 Arsenga funcţionează ca Epi
scop in locul lui Quirini. Au mănăstire fran
ciscanii în Baia, clădită de Alexandru cel Bun 
(1401—1434). Alexandru cel Bnn, din îndem
nul bunicei sale Margareta, zisă şi Muşata, 
româncă convertită din neamul lui Bogdan, 
foarte credincioasă, a dobândit dela Papa Ioan 
XXilI, sâ facă din Baia reşedinţă episcopeascâ 
şi a rămas ca atare timp de un veac. 

La restabilirea catolicismului în Moldova, 
după invazia protestantă, au lucrat Voevodul 
Petru Şchiopul (1574—79), împreună cu Bar-
tolomei Bruţi şi Mitropolitul Moldovei Gheor-
ghe Movilă, cari chemară iarăş In Moldova 
pe franciscani şi Iesuiţi. Bruţi scrie Papii 
Sixt V, franciscan şi el: „Ne vom da silinţa 
sa aducem mângâiere Sanctităţii sale, ajutând 
pe aceşti Părinţi franciscani sâ refacă bise
ricile; el (voevodul Moldovei Petru) poartă 
de grijă acestor Părinţi franciscani şi cu hrana 
şi cu îmbrăcămintea şl le dă mult pentru re
pararea bisericilor distruse de blestemaţii de 
eret ic i 1 1 ) ." Mitropolitul Moldovei în aceste îm
prejurări se declară: Jiu prea ascultător al 
Bisericii romane". 

De aceleaşi sentimente faţă de biserica 
catolică şi prin urmare faţă de Episcopul Ba
căului Quirini, şi de Arsengo, şi faţă de fran
ciscanii din Moldova, a fost pătruns voevodul 
Eremia Movilă (1595—1606). El a mărturisit de 
mai multe ori atât în public cât şi in discuţiile 
private, în faţa vlădicilor şi a boerilor, că Papa 
e adevăratul cap al tuturor creşt ini lor 1 9 ) . 

Au răsărit şi flori de virtute şi de sfin
ţenie pe pământul nostru românesc în sânul 
familiei franciscane. Astfel avem pe venera
bilul Uremie Movilă, sau cu numele familiei 
Ioan Stoica, născut probabil în împrejurul 
laşului sau al Sucevei, din părinţi agricultori, 
la 29 Iunie 1556, şi ducând o viaţă sfântă în 
ordinul franciscanilor, familia Capucinilor, la 
Neapoli, Italia. A murit în 5 Martie 1625 şl 
se află înmormântat în bisericuţa sf. Efrem 
din Neapol i" ) . 

La fel avem pe apostolul râvnic Bernar-
din Valentini, care, venind în Moldova ca mi
sionar la 17 Ianuarie 1650, şi fiind orânduit 
la parohia Trotuş, jud. Bacău de azi, nu s'a 
îndepărtat de turma sa nici chiar în primej
diile cele mai mari. In marea năvălire a Tă
tarilor şi a Cazacilor el urmează pe credin
cioşii săi în crăpăturile munţilor şi ale văilor 
treiteci şi opt de zile şi tot atâtea nopţi, în 
cele mai multe neajunsuri. De două ori e 
constrâns să fugă la munte împreună cu cre-
din:ioşii, rătăcind din munte în munte, din 
codru în codru, străbătând pădurile cele mai 
sălbatice spre a prevedea cu sfintele sacra
mente pe creştinii ascunşi In stâncile şi pe
şterile Carpaţllor. 

Numele Iui Valentini e legat şi de sanc
tuarul sfinţilor Cosma şi Damiani din Fili-
peşti, In apropierea Trotuşului, despre care 
vorbeşte Bandinus, ca martor ocular, căci a 
vizitat acest sanctuar 28 Noemvrie 1646 I S ) . 

Franciscan e P. Leon Kizniski paroh în 
Ismail, aparţinător la Dieceza Iaşilor. El ve
nise în Moldova ca misionar la 1852 Din în
vinuiri nedrepte a fost surghinuit de guvernul 
rus, murind la 7 Ianuarie 1888 în Provincia 
Baltici , în mijlocul suferlnţilor. 

'*) HurmuMtki, voi. III. 
l t> Columna lui Traian, VII. p. 313. 

Almanahul revistei Viaţa, 1923 p. 11. 
") Calendarul catolic, laţi, pe anal 1915 p. 88; 

idem p« anal 1914 p. 4». 

Un alt bărbat franciscan cu renume de 
sfânt e şi P. Francisc Anton Tasso care a 
muncit spre binele credincioşilor, făcându-se 
icoană vie de fapte bune, în parohia Râchi-
teni aproape de Roman, dela 1763 p â n i la 
1765. Osemintele lui au fost transportate Ia 
Iaşi, şi aşezete în biserica catedrală în 1813. 

In câmpul literar deasemenea şi-au des
făşurat activitatea franciscanii, după putinţa 
împrejurărilor. Buciumul Român anul I. din 
1875 publică Catehismul creştinesc, alcătuit 
de P. Vito Pilluzii misionar în Moldova şi 
apoi arhiepiscop Marcianopolltan şi admini
strator de Bacău, care a publicat acest cate
hism în 1677. 

E una dintre cele dintâi cărţi româneşti; 
scrise cu litere latine. Un alt preot, Silivestru 
Amelio din Foggia, a scris în anul 1719 de 
asemenea un catehism, care a rămas nepu
blicat. Manuscrisul se află în arhiva Curiei 
generale a ordinului nostru la Romt. 

Acelaş preot Silvestru a scris: Condones 
latinae — Muldovo în 1725. Manuscrisul se 
află la Academia Română. Un al treilea Preot 
Mihail Vallovics a scris în 1744 o carte pen
tru mângâierea bolnavilor. Manuscrisul se afli 
la un antiquar din Oradea-Mare. Subsemnatul 
am cercetat această carte şi i-am luat cu
prinsul, căutând a mi-o procura, dar pretin
zând posesorul prea mult, nu mi-a fost cu 
putinţă. A scris şi a tipărit mult un Antonlu 
de Stefano prefect apostolic în Moldova 
(1848-59) . Cele dintâi şcoli le-au deschis 
franciscanii în Moldova pentru instrucţiunea 
elementară a poporului de pe la sate. 

Cu liniştirea vremurilor au putut şi Preoţii 
franciscani să se organizeze mai bine, consti
tuind, din 26 Iulie 1895, o Provincie regulară, 
cu un Colegiu Seminar la Hălăuceşti, jud. 
Roman, în 1898, de unde au ieşit mai mulţi 
Preoţi indigeni. De atunci activitatea lor a 
sporit în câmpul apostolatului, şi în câmpul 
literar religios, cu tipografie proprie, o revistă 
lunară şi publicaţiunile din biblioteca popu
lară catolică. 

3 . F r a n c i s c a n i i d e r i t o r i e n t a l . 

Aceiaşi Franciscani, moştenind spiritul 
apostolatului dela Seraficul lor Patriarh, sfân
tul Francisc de Assisi, în anii din urmă, pentru 
intensificarea muncii şi lăţirea câmpului ei, 
au îmbrăţişat ritul oriental român în Dieceza 
greco-catolică de Oradea Mare. 

La Drăgeşti (Drágcséke), un sătuleţ sărac, 
de abea cu 150 de căminuri, din plasa Ceica, 
Jud. Bihor, au început apostolatul lor, în rit 
oriental, c i dintâi preoţi franciscani români 
uniţi. Această parohie a fost încredinţată Fra
ţilor Minori Conventual! din Provincia Sf. 
Iosif din Moldova din partea Prea veneratu-
ui Ordina- greco-catolic din Oradea, care 

preocupai mai pe sus de orice de sporirea 
vieţii sufleteşti a credincioşilor, încredinţaţi 
păstoririi sale, a recurs la mijlocul, dovedit 
de veacuri destoinic pentru aceasta, acela de 
a încadra în clerul Diecezan, pe sărieuţli Ini 
Francisc de Assisi. 

In chipul acesta, la 20 Octomvrie din 
1929, fiind de faţă tot poporul din parohia 
Drăgeşti, Decăneşti şi Gruilung, au fost insta
laţi ca Parohi de Drăgeşti, de Decăneşti şi 
Gruilung doi preoţi franciscani, delegat fiind 
pentru acest act Reverendisimul Protopop 
din Beiuş. 

Astfel Parohia Drăgeşti a devenit con-
vent (aşa se numesc casele franciscane), având 
ca întâiul superior sau guardián pe Parohul 
local. 

4. Colegiul Serafic român-unit. 

Pe U n g i grija de poporul încredinţat 
acestor preoţi franciscani, o preocupare deo-
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sebită a fost si este în sufletul lor ca scopul, 
pentru care au întrat în noul câmp de apostolat, 
s l fie realizat, cât mai temeinic şi să-i asi
gure durata. Drept aceea, s'a făcut cum s'a 
putut, Înlăturând dificultăţile ce se opuneau, şi 
In 4 Octomvrle 1930, pomenirea marelui Pa
triarh de Assisi, s'a inaugurat un cuibuşor 
pentru formarea viitorilor preoţi franciscani 
de rit oriental. 

Nu s'a făcut nici cel mai mic sgomot, 
nici cei mai mic alai bătător la ochi, n'au 
ştiut decât cei în drept şi un cerc restrâns de 
binevoitori, atunci când s'a deschis în Oradea 
Colegiul Serafic român-unit. Centrul acestui 
colegiu îl formează Hristos din Taina euha-
ristică, aşezat în micuţa capelă a Colegiului, 
mai înainte de orice altă întreprindere. 

Casa unde e instalat Colegiul se daio-
reşte munificenţii marelui bărbat al vremurilor, 
Dr. Valeriu Traian Frenţîu, Episcop de Oradea. 

• * * 
Iată ce strânse legături au Franciscanii 

cu Români, şt Românii cu Franciscanii. 
Ceeace Mântuitorul spunea despre sine: 

„Spiritus Domini... evangtlizare pauperibus 
misit me, sanare contriios corde". (Luc. IV. 18). 
— „Duhul Domnului... m'a trimis să predic 
celor săraci să însănătoşez pe cei cu inima 
Căită", sf. Francise şl le-a atribuit sieşi şi 
fraţilor săi, pe cari îi trimetea să predice 
Evanghelia lui Hristos. 

Nu credem a greşi, dacă spunem, căs 'au 
mplinit şi pentru franciscanii din noua mi
siune orientală. 

începutul e umil: printre săraci şi în 
sărăcie. Aceasta e însă chezăşia cea mai bună 
pentru o reuşită îmbucurătoare. 

Facă cel Atotputernic ca prin ordinul 
sf. Francise vieaţa creştinească să sporească 
tot mai mult şl la noi, iar Biserica lui Hristos 
să-şi răspândiască influenţa mântuitoare spre 
binele sufletelor. 

Ştiri mărunte 
9 

D e l a AGRU. Comitetul Central atrage a-
tenţiunea tuturor organizaţiunilor parohiale asupra 
abonamentului special, ât favoare, pe care îl de
schid* „UmREAZJPOPORULRI" pentru membrii 
»Agrului*. In loc di 180 Lei, ei vor plăti foata 
pt un an întreg cu numai 150 Lei, dacă vor fi 
cel puţin 10 abonaţi într"o comună, si cu 130 Lei 
de se vor găsi 25, cărora să le meargă gazeta pe 
c singură adresă, aceea a conducătorului »Agrului* 
parohial, care se va îngriji la timp şi de înca
sarea abonamentelor. — Favor asemănător şi la 
procurarea »Calendarului dela Blaj*, pe care or
ganizaţiile * Agr ului* îl vor primi: 10 calendare 
cu 120 Lei, 20 cu 220 Lei, 25 cu 250 Lei, aşa că 
singuraticilor membri le va reveni în 12,11 şi 10 Lei 
exemplarul, în loc de 15, respectiv 17 cât ii costă 
pe alţi cumpărători. — Mulţumind conducătorilor 
»Unirii Poporului* pentru această largă inţe-
legete arătată organizafiunei »Agrului*. Comi
tetul Central îndeamnă stăruitor ţe conducătorii 
unităţilor să folosească şi acest prilej pentru în
tărirea şi închegarea rândurilor, câştigând membri 
noui şi îndemnând pe cât mai mulţi să aboneze 
neîntrecuta noastră foaie poporală. Este de sine 
inţeles, că nici închipui nu se poate, ca un ade
vărat membru al >Agrulni* si aibă alta foaie 
poporală, decât »UNIREA POPORULUI*. 

P e r s o n a l * . Preaven. Ordin, arhiepis-
copesc a numit pe păr. Vasil* Gherman din 
Ghirbom de admin. parohial la Straja; pe pâr. 
Teodor Şărmăşan din Voivodeni paroh la Dâmbu, 
iar pe neohiretonitul loan Cerghisan adm. paro
hial Ia Sălcud. 

r - Ven. Ordin, episcopesc al Lugojului a 
făcut următoarele schimbări de personal: păr. 

Andrei Ionaş, din Sâlha e trecut la Pâclişa; păr. 
Vasile Deciu din Scăiuş la Galşa; păr. Mar cu 
Bora din Ostrov la Sâlha. 

Un j u b i l e u r a r . Duminecă în 6 Decem
vrie c. şi-a serbat jubileul de 50 ani ai preoţiei şi 
căsătoriei păr. canonic-onor. Nicolae Bolboca din 
Baia de Criş. Cu această ocazie cierul distric
tual a ţinut să-1 felicite printr'o scrisoare plină 
de căldura dragostei frăţeşti. Asemenea şi co
muna Baia de Criş şi toţi intelectualii, iară deo
sebire de neam şi lege, l'au felicitat pe vene
rabilul octogenar. 

Cât d e b u n e - s J u d e c ă ţ i l e t a l e , 
m o a r t e I Prigoana deslânţuită împotriva cato
licilor mexicani anii trecuţi se lăuda cu o achi
ziţie socotită de mare preţ: preotul apostatat 
Jorge Ioaquin Perez. Guvernul Calles l'a dăruit 
numaidecât cu titlul de «patriarh* şi l'a încredin
ţat cu formarea unei „biserici naţionale*. Neferi
citul prins în mrejele dujmanilor bisericii ce-1 
învrednicise de harul preoţiei şi-a dat sufletul 
tn 10 Oct. c. sărac, părăsit şi de puţinii ade
renţi ce câştigase, umilit şi pocăit. Dus Intr'un 
spital al Crucei Roşii din capitala republicei 
mexicane şi şimţindu-şi sfârşitul, a chemat lângă 
patul său de suferinţe bolnavii din chiliile vecine 
şi medicii cărora le-a făcut o mărturisire miş
cătoare, cerând iertare dela Dumnezeu şi dela 
oameni. Ne mai fiind în itare să prindă peana cu 
mâna, a rugat pe cei din jurul său să-i prindă ei 
pe hârtie căinţa semnată apoi de el cu degetul 
manei reci şi aproape înţepenite, muiat în cer
neală. Iertat de episcopul locului, i-s'a trimis un 
preot să-1 împărtăşiască In clipele din urmă de 
mângâierile religiunii, acelaşi ierarh rânduind 
apoi să se facă slujbe pentru acest suflet rătă
cit, dar revenit la ealea adevărului, la lumina 
vie a ceasurilor din urmă. — Stârpitura bote
zată «biserică naţională* fireşte c ă i şi ea pe 
ducă. 

B a n i i S t a t u l u i P a p a l . «Osservatore Ro
mano* din 18 Decemvrie c. publică legea dată 
de Sfântul Părinte privitor la emisiunea de mo
nede a Cetăţii Vaticanului. Papa autorizează pe 
guvernatorul ţării Sale să purceadă la baterea 
nouilor bani, conform convenţiunei monetare 
încheiată cu Italia. Guvernatorul a şi luat 
dispoziţiile necesare. Se vor fabrica monete de 
aur, de câte 100 Lire, In valoare de 5 milioane 
Lire; iar piese de argint (de 10 şi de 5 Lire) 
apoi de nichel (de 2 şi 1 L., de 050 şi 0 2 0 L.) 
şi de aramă (de 0*10 şi 0.5 L.) tn valoare totală 
de 1 milion Lire. 

L o c a l e . Vineri, 25 Decemvrie, sărbă
toare Naşterii Domnului şi Mântuitorului No
stru Isus Hristos, va predica în catedrală păr 
Dr. loan Coltor canonic mitropolitan; Sâmbătă, 
26 Decemvrie, a doua zi de Crăciun, păr. cano
nic Dr. Victor Macaveiu, iar Duminecă după 
Naşterea Domnului, sărbătoarea sf. martir Şte
fan, păr. Dumitru Neda, profesor al academiei 
de teologie. 

— Reuniunea meseriaşilor şi a comercian
ţilor noştri va ţinea a doua zi de Crăciun, 
seara, tn sala festivă a hotelului «Univers", o 
reprezentaţie teatrală urmată de dans. Se va 
juca piesa «Apostolii* de Liviu Rebreanu. 

Au f o s t e r o i . . . Menirea bisericii lui 
Hristos este sfinţirea mădularelor sale. încetând 
de a mai arăta roduri de această natură — în-
tr'unii din membrii săi desvoltate până la eroism, 
— ar înceta şi raţiunea ei de a fi. Sub acest 
respect biserica Romei n'a lăsat nici când de 
dorit. Congregaţia Riturilor are şi acum în des-
batere procesele de beatificare şi canonizare 
alor 494 de persoane. După ţâri fi continente: 
Austria are 1, Germania 6, Anglia 6, Belgia 13, 
Cehoslovacia 1, Franţa 116, Elveţia 2, Irlanda 3, 
Spania 55, Olanda 2, Italia 271, România 1, Iugo
slavia 1, Portugalia 2, Polonia 2, Asia 24, Africa 
8, America de nord 12, America centrală 2, 

America de sud 21, Austria 2 candidaţi la 
cinstea altarelor. — Au fost eroi, au fost, şi-or 
să mai fie. 

C a t o l i c i s m u l n o r d a m e r i c a n . Pe 
lângă toată preponderanţa numerică, economică 
şi financiară a elementelor acatolice, catolicii fac 
progrese vizibile. Numărul de 20 091.593 suflete al 
acestora s'a înmuiţit în acest an cu 39.528, ceace 
înseamnă uu plus de 1296 conversiuni faţă de 
anul trecut. Clerul a crescut cu 939 preoţi, atin
gând suma de 27.854 servitori ai altarului, dintre 
cari 8552 aparţin feluritelor ordine călugăreşti. 
Toţi aceştia stau la dispoziţia alor 16 arhie
piscopi şi 104 episcopi. cu doui mai mult ca 
anul trecut, când s'au înfiinţat şi 10 seminarii 
noui din cele 145, cu cei 17.616 studenţi în 
teologie. Printre cele 400000 catolici de Negri 
(din 12.000.000) fac slujbă de apostoli 210 preoţi, 
în jurul alor 200 biserici, iar printre Pieile roşii 
(90000 catolici din totalul de 350000) vestesc 
crezul Romei 200 preoţi, 7000 de copii indieni 
împărtăşindu-se de binefacerile cărţii în 90 de 
scoale câte susţin cele 327 staţiuni misionare. 
— Unde se munceşte cu râvnă şi desinterés, 
isbânzile nu pot să lipsească. 

N o u ă f ă r ă d e l e g e b o l ş e v i c ă . Capo
dopera arhitectonică din Moscova, Catedrala 
Mântuitorului, nu mai este. Mâini criminale de 
tovarăşi roşii i-au pus dinamită şi-au aruncat-o 
în aier în ziua de 5 Decemvrie c. după ce ofi
cialitatea se înstăpânise asupra obiectelor de 
artă din lăuntrul ei şi o despoiase de aurul 
cupolelor. Explozia a fost atât de puternică în
cât a sguduit întreg oraşul. Piouia de pietri şi 
de ţăndări a copleşit împrejurimile până la sute 
de metri. Cordoane puternice de poliţai au închis 
cartierul catedralei In tot timpul monstruoasei 
operaţii. In aceeaşi vreme guvernul sovietic lansa 
ştirea: «Catedrala Mântuitorului, unul din cele 
mai cunoscute monumente ale Moscovei, a fost 
aruncat azi dimineaţă în aier, în urma unui 
atentat*. — Făptaşii, de sine înţeles, necunoscuţi. 

"I" l o a n C o s t l n , parohul Firizei de sus 
şi prot. onorific, a trecut la celea veşnice în 16 
Decemvrie c. într'ai 76-lea an al vieţii şi 51 al 
preoţiei. Răposatul în Domnul, bun orator şi 
harnic mântuitor al condeiului, se pogoară în 
groapă pe piept cu decoraţia «Coroana Româ
niei* In grad de cavaler, pentru a întregi, de -
acum în lumea drepţilor, mândra ceată a memo-
randiştilor. — Odihnească în pace! 

AVIZ. D r . Marius Sturaa, profesor 
universitar, medic specialist în fizio
terapie, mutăndu-se dela Viena la Clujt 

8tr. Ş fag una 14, şi-a început consul
taţiile între orele 4—ă p. tn. 

Cărţi & Reviste 
P. A. BIŞOC: Viafa sf. Anton de Padua. 

Bacău. 1931. Pag. 147. Preţul: 25 Lei. 
Cel mai popular sfanţ al Apusului catolic şi-a aliat 

şi la noi biograful în persoana păr. Bişoc, din prilej»! 
împlinirii alor şapte sute de ani dela slăvita-i pristăvire. 
Lucrarea e scrisă popular, captivant, curgător. Face plă
cere atât cetitorului simplu, cât şi celui cu şcoală mai 
multă. Şi fără îndoială, ii câştigă pe toţi pentru acela r 

a cărui laudă o vesteşte. Ilustraţiile numeroase şi bine 
alese sapă şi ele în inimi de neşters figara simpatică a 
sfântului săracilor. — Răspândirea acestei cir ţi e o 
chestie de conştiinţă pentru toţi câţi înţeleg să facă pe 
apostolii păcii şi ai carităţii creştine. 

C. MOTÂŞ: Viafa în adâncul mărilor. 
(«Cunoştinţe folositoare" Seria C No. 10). Bu
cureşti. 1931. Preţul: 8 Lei. 

Pe 31 de pagini 8° cetitorul e informat cu privire 
la mare şi la condiţiile de viaţă din adâncimile ei, după 
care urmează foarte interesante orientări asupra den
sităţii vieţii în apele marine, asupra exploraţiunilor sub
marine făcute dela 18(0 încoace şi asupra faunei abisale, 
cu amănunte referitor la hrana, coloraţia, vasul, fosfo
rescenţa vietăţilor dintru adănc. — S e poate spâne 
mult şi întru» cuprins restrâns. 
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PETRU SUCIU: Proprietatea agrară din 
Ardeal. — Scurt Istoric al desvoltâril ei. — 
Cluj. 1931. Pagini 102. Preţul: 50 Lei. 

Consultând autori i cei mai de seamă privitor la 
chest ia t ra ta tă , păr. Suciu i sbuteş te să ne deie o suc
cintă şi foarte in t e re san tă icoană a trecutului nostru de 
plugari , a căror în t reagă viaţă »s'a scurs umilă între 
brazdă şi curtea domnească* . După o ochire sumară 
asupra perioadei p ropr ie tă ţ i i colective, stăruie, cu amă
nunte bogate, asupra per ioadei proprietăţii feudale şi a 
celei individuale, documentându-ş i riguros afirmaţiile cu 
cifie, da te şi tablouri concludente . — Pentru publicarea 
acestor pagini mult gră i toare autorul are drept la st ima 
noastră a tu turora . 

HARRY TRAMP: inelul fatal. Roman 2. 
Bucureşti. (Editura „Cartea Româceascâ"). Pre
ţul: 90 Lei. 

Subiect de senzaţie : olandezul Jan von Sluys, om 
de afaceri in, stil mare, cu multe crime pe suflet, vine 
la noi in ţară cu o ceată de agenţi străini gata la orice; 
intră în legături şi cu de-ai noştri şi îşi vede de «afaceri< 
cu best ia l i ta tea de totdeanna. Până i-se înfundă. In urma 
unui pumn ce-i dă în obraz tovarăşul de fărădelegi 
Kriegl, îşi uită de sine, işi atinge faţa cu mâna şi se 
sgărie puţin cu vârful unui ac otrăvit din faţeta inelului 
fatal cu care ucisese pe atâţia, neştiut de nimeni, şi 
moave şi el numaidecâ t . — Lectură iritantă. Reflexe de 
iad, int i 'o lume cu pvea mult întunerec şi prea puţine 
luciri de soare. 

DR. NlCOLAE TERCHILĂ: Tâlcuirea sf-
Liturghii. Sibiu. 1931. Pagini 80. Preşul 10 Lei. 

Broşura aceasta a ieşit ca Nr. 188 al bibliotecii 
popora le a Asociaţiunii «Astra*. E scrisă uşor, pe înţe
lesul poporului. Chipurile ce o împodobesc o fac să fie 
cu a tâ t mai simpatică. Regretabil e numai faptul că 
atât autorul cât şi editura şi-au uitat (?) că membrii 
«Astrei* nu stau numai din ortodocşi cabasi ' ieni, şi că 
deci enormita tea dogmatică cu prefacerea sfintelor da
ruri in clipa rostirii cuvintelor epiclczei (pag 64) trebuia, 
lăsată in seama unor tipărituri meni te numai ortodoc
şilor sadea, de colorit mai nou. — Preoţ imea noastră e 
datoare să împiedece, respective să facă inofensivă 
răspândirea acestei broşuri propovăduitoare de rătăciri. 

EUGEN GOGA: Cartea Facerii. Roman. 
2 vo). Bucureşti. 1930—1931. (ed. „Cultura Na
ţională"). Pagini 380+359. Preţul: 160 Ui. 

Acţiune vie, în cad i e încinse de flăcări. Andrei 
Retezeanu, odraslă târzie şi despSmânteni tă , a familiei 
Cantemireşt i lor , revine la vatră de pe malurile Senei , 
ia intrarea în războiu a ţării sale de baştină. La lumina 
tragediei pe care o t ră ieş te alăturea de mucenicii t ran-
şeelor, sufletul său înstrăinat începe să înţeleagă glasul 
sângelui, chemările gliei s t rămoşeşt i , grandoarea simţirii 
şi cugetării fiilor acestui neam, pe care începe să-l 
iubească şi mai mult de când gingăşia neafectată şi 
devotamentu l fără calcul al Măriei, fata popii Vâleanu 
din Ardealul caracterelor de puri tate antică îi desvâluie 
dintr 'altă parte frumseţa adevăratului suflet românesc . 
T rece peste barierele prejudiţiilov de clasă socială, întră 
cu Măria în legăturile căsniciei legiuite, moare apoi pe 
câmpul de luptă iluminat, simţindu-şi adânc prelungirea 
pes te veacuri în rodul coapselor sale. — Frază îngrijită, 
scăpărări de spirit bine plasate , carac tere precis rotun
j i te , judecăţ i riguros cernute: romanul d E. Goga, abstră-
gând dela unele scene ce puteau rămânea, şi dela ob
servaţia blasfemă a lui Patr idi privitor la Pruncul Isus 
(în încheierea voi. 2), e o producţ ie l i terară valoroasă, 
cum nu prea avem multe . 

HORIA PETRA-PETRESCU: Calendarul 
Astrei; Calendarul Săteanului; şi calendarul 
Amicul Poporului. Sibiu. 1931. Preţurile: 15 Lei; 
12 Lei şi 20 Lei. 

Numele d. H. P. P. e garantă îndeajuns că cele 
trei ca lendare sunt întocmite cu priceperea şi compe
ten ţa recerută pentru aşa ceva. îndeosebi e bogată par
tea l i terară a calendarului Astrei. Nu-i rămân însă în-
dărăpt în informaţiile calendaris t ice nici celelalte două 
surate a căror t ipar ceteţ şi haină îngrijită laudă t ipar
niţa Krafft-Drotleff. Graţ ie întocmitorului şi editurilor, 
aces te vechi cunoş t in ţe ale plugarilor (Întâiul e într 'al 
21-lea an de apari ţ ie , al doilea într 'al 41-lea, al treilea 
într 'al 72-lea), c redem că o să-şi menţină şi de astă dată 
locurile cu cinste. 

I. S1MIONESCU: Calendarul Gospodari
lor. Bucureşti. „Cartea Românească" 1931. 
Preţul: 24 Lei. 

Laboriosul prof. universitar bucureştean, care este 
d. Simionescu, e preocupat intens, între altele, şi de 
cultura pătur i lor de jos ale neamului. «Calendarul Gos
podarilor», pe care îl scoate deja Într'al doisprezecelea 
an, e una dintre cele mai convingătoare dovezi în acea
stă privinţă. Mater ialul variat şi select ce aduce e în
tocmit de aşa încât să procure plăcere şi să deie învă
ţătură. — Se recomandă de sine. 

.CALENDARUL DELA BLAJ", pe anul 
vîsect 1932. — Tipărit şi editat de redacţia 
„Unirii Poporului". — Preţul 15 Lei. 

Cunoşt inţă vechie şi oaspe iubit tn familiile citi
torilor noştr i , «Calendarul dela Blaj* nu a re nevoie de 
recomandare , nici de prezentare . Intră singur şi sigur 
în casele credincioşilor uniţi, ca unul care pentru a 
noua oră face acest drum Se prezintă şi acum, ca şi 
în trecut, în condiţiuni redacţ ionale şi tehnice irepro
şabile. Executat frumos, cuprinde de toa te . Tot ce-i 
t rebuie ţăranului nostru în primul r ând : calendar, tarif 
postai şi t imbre, târguri şi o prea frumoasă par te lite
rară. Preoţii şi cantorii se vor bucura mai ales de 
«Scurtul îndreptar bisericesc* în care păr. G. Tecşa le 
dă toa te lămuririle necesare pentru sfintele slujbe. — 
In faţa noului calendar, o întrebare de conşt i in ţă : câte 
familii din comună au calendar? Câte au «Calendarul 
dela Blaj*? De ce nu 1 au toate pe acesta? Fiindcă e 
mai bun decât ce le la l te! Şi pe deasupra e al nostru . 
Tră ieş te în el spiritul bisericii noas t re! Răspundă cititorii! 

NlCOLAE IORGA: Pentru ţăranul român. 
(Bibi. pop. a „Asociaţiunii" No. 189) Sibiu 
1931. P.'gini 80. Preţul: 10 Lei. 

O culegere de trei poezii şi douăzeci şi una de 
articole din cele publicate de d. Iorga in «Neamul Ro
mânesc pentru popor* Se ocupă cu multe de toate : cu 
reiigia, curăţenia trupească, omenia, lucru! câmpului, 
luxul, comunismul, invenţiile, fraţii din America şi Rusia, 
cu Ştefan csl Mare fi cu Cuza-Vodă, Limbă mlădioasă, 
imagini plastice, cuvânt desch s, mâduvos. Pleacă dela 
inimă ca să pătrundă la inimă Nimic forţat, nimic ne-
firec, nimic exagerat, nimic necumpănit . Giăieşte das
călul in şcoala neamului şi b ne ar fi să fie cât mai 
multe urechi cari să t u iâ ares t cuvânt lipsit de pa t imi . 

VASILE B, MUNTENESCU: Blajul nostru 
şi: Din temniţă şi exil. Versuri. Solovăstru. 
1930. Preţul: 10 şi 15 Lei. 

Cetitorii noştri mai vechi, sigur, îşi aduc încă 
aminte de scrisul vibrant de curată însufleţire ori sfântă 
indignare a păr. Muistenescu de altă da tă . Mănunchiul 
de poezii, adunat în broşurele-le de mai sus, fac dovada 
că nici t recerea anilor, nici suferinţele întemniţării şi a 
surghiunului din 1916-1918 nu i-au schimbat simţămin
tele de demult. Din stihurile aş ternute mai în urmă 
pe hârt ie transpiră aceeaşi d ragos te de munţi i noştri, 
acelaşi dor după bisericuţa din Ardeal, aceeaşi iubire 
de neam şi de tot ca are acesta scump, B a j u şi 
oamenii săi de marcă mai presus de toate , — ca în anii 
t inereţclor. Cctindu-Ie rămâi impresionat de adierile de 
robust idealism ce-ţi vin cu rândurile lor bătrâneşti 
dintr 'o lume p a r c ă dusă pe cale neîntoarsă . 

ION BĂNEA: Note din închisoare — în
semnările unui student — h ş i . 1931. Pag. 31. 
Preţul: 10 Lei. 

Rânduri scrise în închisorile Galata şi Văcăreşti 
Fraze scurte. Imagini sumbre, luate dintr 'o lume unde 
nu prea este bucurie. Cel mult haz de năcaz. Şi dacă 
in paharul amărăciunilor se vor fi vărsând şi picuri de 
balsam alinător, aceia, — aşa lasă aces te note să se 
vadă — vin numai din ifcvorul r.esecat al credinţei. 

Arhiva pentru ştiinţa şi reforma socială. 
Anul IX. No. 4 Bucureşti. 1931. Preţul: 150 Le'. 

Ca toa te numerele îngrijite de d. D. Guşti, şi 
acest număr al excelentei reviste edi ta te de Instiiutul 
social român, se menţine la cunoscutu-i nivou ştiinţific 
superior. Remarcăm studiile semnate ale dd. Sch 1 er-
Oxford, Onicescu, Sanielevîci şi mai ales p m t r u noi 
preţ ioasa contribuţie a d. D. C. Amzăr la sociologia 
şezătorii: Asta fără a pierde din vedere valoroasele 
rubrici. Recenzii, Cronică, Buletinul sălii de lectură. — 
Execuţie technică impecabilă. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

„ Unirea'' doreşte din inimă tuturor 
colaboratorilor, cititorilor şi prietenilor 
săi, să petreacă sărbătorile Crăciunului 
în pace şi fericire, slăvind pe Dumne
zeu, carele prunc s'a făcut şi în iesle s'a 
culcat pentru mântuirea noastră. 

P . T â r g u Mureş . Da. E adevărat . După infor
maţiile ce avem din sursă vrednică de crezământ, cu 
începutul anului ce vine o s i iasă la Bucureşti o nouă 
revistă de cultură creştină. Asta catolică. Va fi îngrijită 
de-un comitet alcătuit din dd. Iosif Frollo, I. Georgescu 
şi I. M. Raşca, publicişti cunoscuţi. — Să fie într 'un ceas 
bun ! 

N . B n c n r e ş t i . Vestea despre viaţa spornică a 
«AgruMui din capitală este cel mai frumos dar de Cră
ciun ce ne puteaţi face. Ne bucurăm din inimă. Dea 
Dumnezeu, ca flacăra aprinsă să dăinuiască. Organizaţia 
din capitală are rosturi excepţionale şi es te chiemată 
să joace rol hotărîtor în viaţa bisericii noastre . — Sta
tute trimitem. Regulamentul se va publica numai după 
aprobarea lui din par tea arhiereilor. Ceeace se va face 
foarte curând. — Deosebit ne bucurăm de felul cum în

ţelegeţi să sprijiniţi presa noastră . «Unirea* în special 
es te foarte recunoscătoare pentru dragostea ee-i arătaţ i , 
încasând abonamente şi câştigându-i cititori. Vom face 
tot posibilul, ca să fie şi ei mulţumiţi de noi. Ii puteţ i 
asigura, că nu vom supăra credinţele politice generale 
ale nimănui. In mater ie de politică bisericească însă 
«Unirea* es te da toare să-şi urmeze credinţele proprii , 
cari, evident , n -au pretenţ ia infalibilitâţii' şi nici nu 
obligă pe nimenia. Dar o credinţă t rebue să aibă. Şi 
dacă o are, es te da toare s'o urmeze. Nu? — Tuturor 
prietenilor din Bucureşt i urări de Sărbători , speciale şi 
deosebi t de s imţi te! 

«Telegraful Român* Sibiu. Ar fi păcat să moară 
in familia răbdătoare a cititorilor dv. noua infamie cu
prinsă în numărul din 12 Decemvrie, care arată gradul 
de decădere neputincioasă la care aţi ajuns. Ca »ă o 
cunoască şi alţii, reproducem gingaşa dv. înţe lepciune: 
«Biserica unită — aiurează adorabilul dv. D. — a 
încetat de a mai fi o instituţie naţională, care să-şi 
aibă centrul diriguitor aici în mijlocul poporului româ
nesc orientându-se după nevoile lui. Biserica unită a 
devenit şi devine to t mai mult o unealtă care se mişcă 
la comandă străină, servind scopurilor s treine cari de 
cele mai multe ori sunt direct contrare celor româ
neşti*. — Vă felicităm pentru norocoasa inspiraţ ie . 
Credem totuşi, că stupiditatea în doză aşa mare strică 
efectul, chiar şi-a celei mai savuroase calomnii. Şi apoi 
e prea teoret ică. Aţi putea învăţa pu ţ in i artă de-a 
prezenta lucrurile concret dela arhimurdâritul Scriban. 
Pornind din experienţă proprie, el spune plastic: vânduţi 
Habsburgilor. Cuvioşiile voastre puteţi şi schimba ceva 
în aceasta formulă pravoslavnică. Nu încercaţi însă defi
niţii. Omnis definitio periculosa. 

G V a i d a c u t a . Scrisoarea Dv. ne surprinde. In No. 
48 al gazetei, la pg. 6. sub titlul «Zile ale harului* am 
am scris despre binecuvântarea bisericii din Vaidacuta, 
amintind lot ceace ne cereţi acum. N-aţi primit acest 
număr al gazetei, ori l-aţi c i t i t . . , cam pe deasupra? 

Am p r imi t a b o n a m e n t u l p e 1931 dela Oficiul 
parohial, Roşiori, P Hunedosra , Oficiul parohial Mihă-
ieşti, M. Voşlăbeni, Oficiul parohial Bârseul de jos , 
Oficiul parohial Bixad, Oficiul parohial Tămâia, B. 
Nuşeni, Oficiul parohial Rodna veche, Oficiul parohial 
Ilva miră, Oficiul parohial Măgura Ilvei, T. Sălcuţa, M. 
Mureşenii de câmpie. 

Oficiul p r o t o p o p e s c Ciucea. Confirmăm primirea 
sumei de Lei 2200, abonament pe 1931 dela parohi i le : 
Bociu, Braişor, Ciucea, Fildul de jos, Fildul de mijloc, 
Fildul de sus, Hodişu, , Mărgău, Morlaca Săcu ieuf Vă 
mulţumim din inimă. 

Dr. R. T â r g n M u r e ş . Am primit 500 Lei . Din 
suma aceasta 100 Lei s'a contat pe anul curent, iar 
restul de 400 Lei s'a contat în abonamentul anilor viitori. 

Oficiul p a r o h i a l . S n p n r n l de jo s . Confirmăm 
primirea abonamentului pe anul curent . 

Dr . G. Lugo j . Am primit abonamentul pe anul 
curent. Mulţămim pentru suprasolvire. 

B . Bucureş t i . Confirmăm primirea sumei de Lei 
200; abonament pe 1931. 

S. T i m i ş o a r a . Chităm primirea abonamentului pe 
o jumătate de an. 

C. Bel t lng . Am primit abonamentul pe ultimii 
trei ani. 

Direcţiunea şcoalel gr. cat, de menaj — Blaj 

A n u n ţ ş c o l a r . 
Şcoala gr. cat. de Menaj din Blaj şi-a în

ceput cursurile regulat dela 15 Octomvrie a. c. 
Şcoala e situată în casele fundaţiunii «Alexan
dru Şterca Şuluţiu« din Str. Regele Ferdinand 
— fostul local al internatului şcoalei normale 
de învăţători. — Şcoala are patru ateliere: 
1. Bucătărie; 2. Spălat-Călcat; 3. Lucru de mână 
(croitorie); 4. Ţesut, urmând întru toate pro
grama analitică prescrisă pentru şcolile similare 
de stat şi cu drept de publicitate. 

Toate posturile de maestre sunt complec
tate cu maestre de specialitate, iar cursurile 
teoretice se predau din partea profesoarelor şi 
prolesorilor dela celelalte şcoli secundare din 
Blaj. La toate patru atelierele se primesc co
menzi cu preţurile cele mai convenabile. Tot 
la aceasta şcoală figurează o cofetărie şi un 
restaurant unde se servesc cei cari ver să se 
aboneze lunar sau ocazional. Pe lângă acestea 
în lăptăria şcoalei se pregăteşte untul cel mai 
fin care este pus în vânzare zilnic. 

Pe motivul că şcoala şi-a deschis cursu
rile mai târziu, nu s'au complectat toate locurile 
în internat. Deci doritorilor de a-şi trece copi
lele dela altă şcoală la aceasta, li-se aduce la 
cunoştinţă câ se mai primesc înscrieri, mai ales 
în clasele I, II şi IV. In clasa I-a absolvente 
de curs primar, în cl. II. cu © cl. de liceu, în 
cl. III. cu II. clase, în cl. IV. cu trei clase de 
liceu, sau altă şcoală secundară cu aceleaă 
drepturi. 

Doritorii să se adreseze direcţiunii şcoalei 
unde vor primi toate informaţiunile. 

Taxa de înscriere este de 500 lei, de stri-
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căciuni 200 lei, iar taxa internatului este de 
3500 lei până la sfârşitul anului şcolar. 

Pe lângă carsurile regulate ale şcoalei se 
deschide pe zina de 15 Februarie 1932 un curs 
de bucătărie, spălat-câlcat, eventual croitorie pe 
sease luni. Taxa 1000 lei (o mie lei) lunar se 
Ta folosi pentru preparatele ce se vor experi
menta la atelierul de bucătărie şi vor servi 
pentru hrana cursistelor. 

Informaţiuni sedau dela direcţiunea şcolii. 
Directoară 

P. lămpănariu 

F o n d u l ş c o l i i g r . - c a t o l l c e - T e i u ş 

C o n c u r s la s t ipendi i 
Cu terrninul de 15 Ianuarie 1932 se p u 

blică concurs la stipendii din „ F o n d u l ş c o l i i 
g r . c a t . d e b ă i e ţ i şi s t i p e n d i i d i n T e i u ş " . 
Mărimea stipendiiior se va statori în raport cu 
numărul concurenţilor. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt descen
denţii după tată din cele 26 familii grăniţăreşti 
— înşirate în statutele Fondului —, cari ur
mează ca elevi ordinari vre-o şcoală medie, 
civilă, gimuaziu, liceu, reală, comercială, profe
sională, normală, academie, ori universitate. 

Cererile vor fi provăzute cu următoarele 
documente: 

1. Certificat de botes, din care să se vadă 
că suplicantele este născut legiuit şi dc reii-
giune greco-catolică. 

2. Certificat, original, ori copia legalizată 
de pe anul şcolar 1931—32. 

3. Adeverinţă dela şcoala ce frecventează 
tn anul şcolar 1931—32, arătând că este student 
ordinar fără să fie repetent. 

4. Schiţa genealogică, din care să se vadă 
descendenţa din una din cele 26 familii grăni
ţăreşti. 

Cererile Intrate după terrninul de 15 Ia
nuarie 1932 nu se vor lua în considerare. 

Teius, la 12 Decemvrie 1931. 
(1—3) curatoratui Fondului. 

Publicaţie de licitaţie 
Pentru exarendarea dreptului de a 

culege v a m a la podul d e p e s t e 
T â r n a v a - m a r e , între Blaj şi V e z a , 
prin aceasta fixez data licitaţiei pe ziua 
de 2 9 Decemvr ie 1931 oarele 3 p . m. în 
biroul subsemnatului . T o t acolo se p o t 
vedea, în oarele de oficiu, condiţiunile de 
licitaţie. 

Blaj la 16 D e c . 1931 . 

E U G E N M O L D O V A N 
advocat arhidiecezan. 

Cartea de rugăciuni: 

LĂUDAŢI PE D0BIHUL" 
în legătură de pânză costă numai 

30 Lei, în piele 90 Lei. 

m 
Are cuprins bogat, format mic, 
exterior piăcut. — Se poate 

avea dela editor: 
C o r n e l D ă r ă b a n t h 
protopop onorar, paroh în Arded, 

judeţul Satu-Mare. 

in atenţia parohiilor şl • 
curatorateior Bisericeşti • 

COMANDAŢI 

C L O P O T E 
d e ca l i t a t e super ioa ră , la cel mai mai-e 

depozi t r o m â n e s c din A r d e a l : 

A L E X A N D R U A N C A 
C L U J , str. Regina Măria No. 43. 
T o t a i c i : Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvizlte bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI LA MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage.— 

Medali i d e aluminium pt . 
Reuniuni , cu inscripţ ie 10-10 

d u p ă dor infă , e tc e tc . 
C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a i l a t 

8 

A a p ă r u t n o u a ed i ţ iune a 

L ITURGHIERULUI 
Crudo 250 Lei 
Legat î n t r eg în pânză, au r i t 340 „ 
LIBRĂRIA SEMINARULUI - BLAJ 

d e p i c t o r u l b i s e r i c e s c 

Anton iu W. ZeSler 
în B L A J 

execută 

Iconostase 
pictură internă murală în 
mosaic, fresco şi tempera 

Preţuri convenabile 
1 0 - f 
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A APĂRUT 

I 

A APĂRUT 

..Teologia pastorală 
de canonicul Dr. Nicalae Brtnseu, Voi. L P ă s t o r u l ş l T u r m a (Hodegebca). Cu o prefaţă 

de I. P. & Valeriu Traian Frenţiu, arhiepiscop de Ordaea. 

P r e ţ u l : b r o ş a t Lei 3 5 0 , l e g a t Lei 3 8 0 . 

Până nu intră în comerţ, se poat« avea la autor cu preţul d e : Lei 280 brodat şi 310 legat. 
Grăbiţi cu comanda. Adresa : Dr . N t c o l a e B r f n z e u , C a n o n i c L u g o j j . Sever in. 

17—sa 

Plapome, Pânză, Matasă 
şi diferite 

mărfuri textile 
D e s f a c e r e a 

(ine numai pana la sfârşitul lunii acesteia 
Grăbiţi şi vă procuraţi mărfuri de Crăciun 

din fostul local de prăvălie a lui 

L A Z A R J U D O V I C S 
CI ui. caisa Regele Ferdinand 9. 

îngrijeşfeţi copilul cu pudră-cremă-săpun H O F E R 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic—Blaj 


